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1 N T R O D U e e IO N 

L/& población d~ Nahuizalco v compuesta en su mayoría de i.ndÍ«enas 

ti~ne problemas un poco diferentes del resto de la República, ésto se 

d~be a que constituye uno de lLiOIs plllieos reduc t os en nuestro país que !C@.!!. 

serva la tradición y costumbres de sus antepasados. 

Para poder ayudar a esta gente a mejorar y elevar su nivel de vids p 

es ~ecesario conocer a fondo sus costumbre8~ hábito8 p creenci~, ~tc. 

Fu~ así como a principios de 1962 ]La Sub=Regi6n de Sonsonate dep~n= 

dient~ de la primera R~gl'\.6n de Salud Pública c on sede e'n la cabecera De 

partamentaJL d~ Santa AnSa s int iendo esta neces idad imperiosa decidi~ 

realizar un estudio Socillli16gico sobre la pilliblaci6n ind{gens de Nahuizal 

cC o para lo cual se realizaron varias reuniones . 

Es fácil considerar que un estud iilli de tales proporciones supone ti~ 

po y personal y que para tal fi n bab{a que desplazar personal de la se~ 

de Sub=Regional p además de contar con .el personal de la Unidad de Salud 

de Nahuizalco. Acordad illi esto, se de cidi ó que el estudio se llevaría a = 

cabo s ólo en la zona s1llb=\Ulrbana de Nah1lldizalco p ta que está compuesta e,!. 

clusivamente de población indígena y que es el aector más afectado por 

tener las mismas cara~terí8ticae físicas y tipilli de poblaci6n • 
• 

Al trazar este programa de investigaci6u de la población indígena 

de Nahuizal !Co, Be ~ijaron lcs siguientes IDibjetivoB~ 

10 .= Conocer los principales prcblemas de la poblaci6n indígena senti--

,dos y expresados por ellos mismos g 8B{ como 10B acontecimientos de 

gran trascendencia para la vida hogareña. 

20.= Conocer 108 problemas y dificultades relacionados con la salud que 

las personas reconocen y por l a que están dispuestos a hacer algo. 



3o.~ Conocer BUS costumbres, hábitoa , religión, lengua, creencias, tra-

dicciones, etlC o p C'O"JIW base para el planeamiento de programas de 

cualquier índole. 

~o.- Conocer BU situación econ6mica a tr~vés de sus ingresos y egresos, 

así como su régimen alimenticio. 

50 . - Conocer 18.9 principales causas de muerte de la poblaci6n, así !Come 

todos 108 prejuilCios relacionados con la natalidad, mortalidad, hi 

giene pre~l!latalD parto y pOBt~natal y todo aquello vinculado con = 

la salud de la familia y la comunidad. 

60.- Conocer las condiciones básicas de salubridad del medio y su repe~ 
. ...... 

cusión en la salud de l~s habitantes. 

• 
70.- Conocer hasta qu' grado la poblaci6n está dispuesta ~ contribnir 

para la solución de 108 problemas que los afectan. 

Este informe contiene todo el desarrollo del estudio desde BU pla~ 

neamiento hasta las conclusiones finales y re!Comendaciones , arran!Csdas 

de la observación y análisis de los datos obtenidos en el muestreo esta 

dístico. 

Cumplo con mi deber de agradecer a todas las Instituciones y Organi 

za!Ciones de la comunidad de Nahuizalco por su contribución valiosa a la 

realización 'de este estudio. Asimismo, al personal Ases~r que aportó v~ 

liosa orientaci6n en el desempeño de mi cometido. 

Doy, por último, mi palabra de estímulo y agradecimiento al perso--

nal de Salud Públi ca de la Unidad de Salud de Nahuizalc~, así como a 

Enfermeras de Salud Pública e Inspectores de Sanftaaiento d~ la Sede S~b-

Regional de Sonsenate, que aportaron el programa todo su esfuerzo y en-
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1 .= PROCEDIMIENTOS Y TECNICAS DE TRABAJO 

1) METODO DE INVESTIGACIONg 

Muestreo estadísti~~ . Para la re c~le~~i~n de los datos se utili~6 

c~mo mét~do el muestreo estadístico en la forma siguiente: 

10 . = Se t~m6 como base el c~ne~ sanitario realizado en 1960, así como 

el plano de la poblaci@n . En este plano existe un total de %70 

viviendas que conBtituye~ la p~blac~6n ind{gena p tomando de ellas 

solamente el 20 por ciento seleccionados sistemáticamente del 

tarjetero del ~en~~ asnitario de vivienda y que fueron distribuí 

da$ seg'n la @rientaci~n de S~ ae~tor . 

20.= Los encues tadores ee dividiero~ en cuatro equipos formados cada 

mno por ~na Enfermer~ y ~n X~spe~t~rv distribuyéndose ambos la = 

actividad de anotar y entrevistar v respectivamente , La idea de 

integrarlos en equip~ perseguía ~na doble finalidad: en primer 

lugar o por el ~~ntenido del cuestionario que hacía muy dif{~il 

interrogar y anotar al mismo tiempov mientrss que dos pe~8®na8 

podían reparti~8e la actividad p por otra parte p lo relacionado 

c~n higiene mater~a y c~idado del niñ@ reviste un ~arácter íntA= 

mo de las mujEre s y ~adie más i ndicado que ~na enfermera p ~8ra = 

obtener esta iDf~rmaci~n . As! ~onducida8 las entreviatas se esc~ 

gieron cien m~eatra8p cantidad suficiente para for~arse un crit~ 

rio aproximado de la p~blació~ indígena de Nahuizalco . 

2) PREPARACION DEL PERSONAL PARTICIPANTE . 

El personal q~e participaría en la investigaci6n se reunió en la 

Unidad de Salud de Nahuiz~lco en d@nde se discutió el cuestionarto 

que se usaría en la encuestaD así como loe aspectos tscniCOB de la e~ 

t~evi8ta en l~s hogares . 



... 

Un Educador de Salud Pábli ca explicó las venta jas del mismo, e hi 

zo, además, una amplia exposici6n de estudios realizados en otros pai 

ses que habían dado por resultado el me jor conocimiento de los probl~ 

mas de la comunidad así como de sus componentes , su economía, costum= 

bres, ~ábitos,tradicione8, lengua , religión, etc. , Después de una pr~ 

paraci6n básica en el uso del cue8tionario~ as! como en la clase de ~ 

la investigaci6n, se pr~cedi6 a hacer una prueba que consisti6 en ll~ 

nar un cuestionario c ada uno de los que iban a participar, seleccio== 

nando para ~llo una familia en la poblaci6n a encuestar. 

Realizada esta actividad u se reunió de nuevo el grupo de encuest~ 

dores para cambiar impresiones, discutir las limitaciones encontradas 

en el cuestionario, la reacción de las personas ante el interrogato~= 

río y formarse un criterio uniforme sobre el trabajo a desarrollar. 

J) .PREPARACION DE LA COMUNIDAD (Foti>gra.fía NOo9) 

En todo tipo de investigación de una comunidad es necesario prep~ 

rarla de antemano. 

Para realizar esta actividad se hizo uso de los recursos más prá~ 

ticos para informaci.6n masiva, tales como la visita a todos 108 luga= 

r es con altoparlantes (unidades móviles), anunciando claram~nte el ti 

po de actividad que realizaría la Unidad de Salud y haci~ndoles ver -

los inmensos beneficios que obtendrían de esta encuesta. 

En la Unidad de Salud el personal seguía también una labor persu.!, 

siva sobre la importancia del estudio de la comunidad, mientras tanto, 

se aprovechaban también la contribución del Clero y otras Autoridades 

que informaban a BUS feligreses y subordinados sobre el estudio que -

se realizaría en la poblaci6n indígena de Nahuizalco. 

Aunque en realidad pudiera pensarse que se descuidaron muchos me= 
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dios de divulga~i6n para prepara~ a la comunida d p la realidad Bes d~= 

cía que era casi imposibl~ emplea~ l a rad i® o propaganda escrita de~ 

d® a la carenci~ de radio receptores en la zona y el alto índice de = 

analfabetism® de la p®blsci~n ind!gens . 
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IIa~ UBICACION GEOGRAFICA y ANTECEDENTES a 

l.~ CARACTERISTICAS FISICAS (1). 

Ubica~i6n.- Nahuizal~o es una poblaci6n del Departamento de Sonson~ 

te situada al NaO. y a 8 ki16metros de la cabecera Departamental a 

la que ""f:stá unida por dos earreteras ~ una que pre_sta servicio en lla 

actualidad y la ctra en cGnstrucción ~ pero que originalmente presteS 

servicio como comino ve cinal . Esta última carr~tera se está constr~ 

yendo con la idea de conectar a esta poblaci6n con la vía del lito= 

Tal, para lograr un mejor comer ~ i y accesibilidad a otras poblaei~ 

nes de la zona coste~&. 

La población de Nahu:n.zalco ocupa un pequeño valle al pie deulll!a 

colina llamada Loma Larga o Guayatepec que atraviesa la jurimHcci6n 

de sur a norteo siguiendo este rumbo se encuentran también las alt~ 

ras de Teshusca y Cmsamalu~o , gran parte de ellas sembradas de café. 

La ciudad de Nahuizalco est' compuesta de un núcleo de casas de 

teja, eon SUB calles delineadas» donde Be distinguen sus avenidas = 

y calles empedradas que le dan la apariencia de una antigua ciudad. 

En este núcleo se encuentran localizados pequeños centros comercia= 

les, comedor~s9 iglesias p tiendas, farmacias D barberías o etc., así 

como todo lo com~~~iente a or~anizaciones educativas p Sociales, p~ 

líticas y religiosas o etc . 

Todo este sector descrito p goza de todos 108 servicios públicos 

como agua potabl<e, Jiuz eléctrica, r19d de alcantarillado para aguas 

negras s~vicio de tren de aseo, (Fotografía NO.Ji), etc. O~ra de ~= 

las características d<e este sector de la poblaci6n es la de estar ~ 

habitado por gente ladina en un 95~ que tienen monopolizado el co-~ 

~ercio en gran escala p dándoles la Üniea oportunidad a los indígenas 

qU6 viajan d<e los cantones de efectuar el pequeño comercio en la ~= 
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plazuela ~ mercad@ típico (Fotog~af{ a No.3)p vendiendo o comprsnd~ 

productos que en su mayoría sen frutaa o verduras . La periferia de 

este nÜcle@ está formado p@r un anillo de viviendas que en un 90 ~ 

lo ~onstituyen ranchos pajizos que carecen de todo servicio públi­

co y de toda urbanizaci~n. 

Los vecinos de est~ ~ona sub=urbana de la poblaci6n son de es­

caSOB ingresos ec@n6micos, razón por la cual las construcciones 

son malísimas, (F@tograf ía No. ~) pudi®ndose distinguir fácilmente 

el empleo de zacate de paja, z cate de cañs. vara de maicillo y 

una que otrR dI!' JMlIld~X'P.mf orma r\lstica . Esto ea lo que constitijlYIi Jl.a 

vivienda d~ la p@blaci6n indígena de Nahuizalco o 

. Extensióllll.= La extensión terri torial de l muni~ipio de Nahuizalco -

se Estima de ;4 . 06 ki1 6metros cuadrados p tomando en consideraci6n 

los cantonee siguientes: Tacui l~jl'np Pusht'n, El Carrizal, Anal -

Arri b-a, Anal Abajo v El Cerri to, Sabana Grande, Guacamaya, El Chapa­

rrón p El Arena ll. v El Canel<llp Saban"a San Juan Arriba, Sabana San -Juan 

Abajo y Cusamaluc@ o 

Limites o = El muni cipi o de Nabuizalco v e s tá limitado al Norte con 

el Municipio de Juay~a o al Sur con el Municipio de San Antonio del 

M@nte y la cabecera Departamental de Sonsonate, al Este por 108 m~ 

nicipi os d~ Izal o y Sonzacate y al Oeste por el Munic~pio de San­

ta Catarina Masahuat . 

Topograf{a. = Como e describe al princl.pio de es-tJ.!i trabajo la cilll.~ 

dad está f~rmeda por un~ zona urbanizada y otras carente hasta de 

límites de propi edad p siendo de fácil apreciaci~n en la zona uwba­

na, su tewreno plano en su mayoría y accidentado en este anillo de 

viviendas que ~on8tituye la zona 8ub=lll.rbana que rodea la poblaci6n. 



En su mayo~{a las capas inferior~8 de la tierra son fértiles y en 

menor escala se encuent~a arena y arcilla, elementos que son apr~ 

vechados para la alfarería por una minorí a de habitantes indíge-­

nas(Fotografía No. 5). 

Altura y Clima o = Nahuizal eo se encuentra a 55~ metros aobre el ni 

vel del mar y su clima es cálido p benigno, La temperatura media = 

oscila entre 27 grados C. y 28 gradQs Co siendo su precipitaci~n 

f.luvielL de 20275 M . 

Hidrograf{a.= En el aspecto hidrográfieo p Nahuizalco está surC8= 

do por 8 r{osp siendo ellos El Sensunap'n que forma un salto como 

20 metros de altura p El p~paluate eon un salto de 30 metros p El 

Ceniza D El Julupe o Texisate, Cumajate p Cuyuxaxico y Los Trozos. 

Entre éstos merecen especial menci6n~ el Ceniza y el Sensunapán o 

El primero po~ ser una fuente de pes~a y ~l eegunaQ por ser apro= 

vechado para la electrificación a trav~s de la planta eléctrica -

de Cucumacayán que suministra energía a muchas colonias de San 

Salvador y a otras pQblaelones del Departamento de Sonsonate~ 

~ ORIGENES y ETIMOLOGIA (2) .= Uno de los más fuer,es y antiguos ntt= 

cleoa indígenas de El Salvador lo constituye la población de Na~­

huizalco fundada y habitada por indios pipiles desde antes del ad 

venimiento del Cristianismo. 

- Dos versiones conservan los doco.entos antiguos sobre los ori 

genes de esta poblaci6o . 

La primera está contenida en la "Relación Breve y Verdadera~p 

cr6nica franciseana de 1586 o Según este docume,nto D NahuizallCo di= 

cen que se llama así porque antiguamente t~nía cuatro ~eces tant~ 

~ndio8 como el pueblo grande de Izalco e 
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La ®tra est' consignada en el informe municipal de Nahuizalco 

del 15 de Octubre de 1859, en los siguiente s t~rminos~ ~la unica 

tradicci6n que se conserva del origen de esta poblaci6n p es qu~p 

despu®B de la Conqui8t~ de los Españoles p cuatro familias origina= 

rias de Izalco se situaron en un punto inmediato a Sonzacatep -que 

aún se llama Nahuizalquí® y cuando los vecinos visitaban o pasaban 

por este punt®p le llamaba~ los cuatro Izalco s, que en idioma que 

aún conservan quiere d-ec :iir Nahuizalco g }f(!)r significar cuatro la p!. 
. 1 

labra Nahui o Por lo tanto Nahuizalco p quiere decir Cuatro Izalcos~ 

A su vez Izaleo significa ~lmgar de las casas de obsidiana"D ya 

qu~ procede de ITZ ob~idiana, CAL, casa y CO D Bu~ijo locaiivo o 

CONqUISTA.~ En invierno de 1524v Don Pedro de Alvarad® (J) atrave= 

86 por primera vez el río Paz (Paxa)v siendo el primeF pueblo que 

encontr~ D el de Mo jicalco D el cual estaba abandonado, pues BUS ha= 

bitantes habían huído a 108 monteaD ee cree que este puebl® es el 

de Nahuizal co, sin embargo otros histo~iador~s ( %=5) dic~n qUE 8~ 

trataba d~ Izal~o~ de ahí ~l Conquistador continu~ hacia A~axual y 

poeteriorment® penetr~ ~n ~l S~ñ®río d~ Cuscatlán p ~l ~ual qued6 = 

completament~ reducido ~~ 1525 . 

EPOCA COLONIAL.= Pocos escritos se ~~ns~rwan de la vida colonial = 

de Nahuizal~o o En 1770 Don Pedro Cart~z y Larraz (2) en su visita 

pastoral dice l® siguiente Wl a gente anda tan ver,gwnzosamentE des= 

nuda que apenas ~omen~~ a entrar en el pueblo, me espant~ hasta ~~ 

rrar los ojosv y mandé al Alcalde que repartiera ropa y los obli&! 

ra a veBti~8e . La desnudez ~s tanta que lss 'mujeres llevan s6lo ~~ 

ton ceñido a la cintwra¡; lss muchachas y muchachos ya grandEs~ na= 
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TITULO DE VILLA o A=(2) ini~iati~8 del Mi~iat~o de Relaciones y Go= 

berna~i&n G~ns~al Ge~a~do Barrios p el P~esident~ de Eotado don Mi= 

guel Santín del Caetillo p ~mitl' el De~reto Ej~eutivo9 del 21 de = 

O~tubre de 1858 por el q~e se oto~g6 al p~~blo d~ Nahuizalco el ti 
tulo de oOVilla~ en p~~mio de sus buenos y ~on8tantes servi~io8 o 

ULTIMOS SUCESOSg (2) 0 En 1890 tenía 1 0200 habitantes o 

WE] prin~ipsl p8tr~m~ni~ de sus habitant~~= dice don Guillermo 

DawsoD= ~on8i8te en la fab~i~aci~n de ~ana8tos y esteras muy pre-­

ciadoe dentro y fuera de la Repdblica por su belleza y durabilidad o 

~ TITULO DE CIUDADg (2)0= Du~ante a administraciOn del Coronel 08== 

car Osori @ y por De~reto Legislativ@ del 15 de Agosto de 1955~ la 

progresista Villa de Nshuizalco fu~ elevada a la categoría de Ciu= 

dadp título que e@n~erva ~n la a~tualidad. 

La raza pipil fu~ la que pobl~ todos 108 pueblos de la provin= 

eia de los Izalco8 y Nahuizalcos pues la lengua que se habla en t~ 

da la regi6n ~s ~l Nahmat y BU teog@nía y ~itThales religiosos son 

los mismos d~ loo Nah~as de M~ji~o y otras regiones de C~tro Am~= 

ries o 

.TRADICCIONESo ~ Las Cofradíaeg La principal Cofradía de Nahmizalco 

es la que lleva el n~mbre del Patronop o sea la de San Juan y allí 

se COn8e~Ta el ar~ai~o Teponahuaste bajo la vigilanci a del Mayord~ 

mo Mayor o Las Cofradías nacieron con la inBtitu~i~n de las fiestaa 

religiosas d~ cada Pueblo en tiempo del Coloniaje o 

Es en Nah~izalco donde tuvo origen la c~remonia ritual de8ig~ 

da por los indios ~on el nombre de Tashtüle. Hay un indígena que = 

por herencia es ~l versado ~n recita~ el tashtule y ~Bte a su vez 

~a preparando a l@s de BU familia para que lo repongan ~uando él 

f a¡te y Bsí se ~a trasmitiendo esta ceremonia de padres a hijoso 
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Otra d® las ~®~®m~nia8 tradi~i~nal®s 10 ~~netituye el Bail ~ d~ 

l@s Hi8t@ri4nt~g 9 qu® lea fu~ ®n~eñ~d~ a l~e i ndígenas p~r 1~8 mi= 

8i~ner08 e8pañ~le8 . L~s ind{g~nas c~n8iguen máscaras con c!~rt~ p= 

recido a la ~a~a eepañ~¡a destac'Bdo$e ®n ®llas 10B ~abello8 ru=== 

bios p la tez blan~av el bigote ~@ntorn®ad@ y una vestimenta vi stc= 

sa decorada ~on papel de ~olor~s e8peeialment~ pap®l plateado y d~ 

rado p esp®joa y ~ampana2 brillantea v piedraB v ~@llarez y espadas p = 

que dan la impre8i~n sugestiva de ~aball er~e ~ndante8 o princ ipes 

legendario~o Para ®~ta ~®remo~ia 1~8 indígenas a trav~8 de geners= 

ciones ha venido aprendi~ndo8~ el baile y el intercambio de f~a8e8 

que se ~ruzan 106 parti~ipant~8 en ®ste ritual . El argumento en sí 

®s una discusión o riña entr® Moros y Cristiano~ tal como se llama 

danzaD que hasta la f~~ha es ~ onocida p~r todo s los 8alvad~reñoe = 

y algun~8 paí ses Centroameriean08 o 

Entr$ lS8 ~~leb~a~ion$8 ~ara terísticae d~ la pobla~ i~n indíg~ 

~~ est' la del 2 de N@vie~br$o día de Difunt@8 ~ ~n que un grupo 

formado por varias per8~~~e parti cularment~ niños y adolescentes 

sacan un~ imag®n religiosa ~n d~manda de limosna p 108 que al lle== 

gar a visitar las ca~~~ c antan la ~iguiente estrofa: ~Angele s 80== 

BC~9 del cielo venimo~D a pedir Cans hultía para las Anima8~(Foto== 

~raf{a No. 8) Las limosnas que en cada caea reciben consisten en 

tamales v frutas o din~rop donativos que eOD repartidos entre el 

grupo que lleva la i magen. Es ~oetumbre que al negarles el canshul 

arremeten a improperi os c~ntra las personas. 

Por l~ noche en el Cementerio la Mayora (Fotografía No.21)'ma= 

yord~ma) de la vara obsequi~ ~l Mayordomo de la Cofradía de Cristo p 

~~l®brada a llí mismo o con tamales D caf~v pan y aguardiente p siendo 

la ~elebraci6n de est® rito a la media noche del día de DifnntoB o 
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Dícese además que esta noche los nativos llevan tamales y agua~ 

diente al s epulcr9 de sus deudos (Fotografía No. 7) con la idea de 

que el di funto salga de su tumba y se aproveche de la ofrenda de sus 

parientel!l. 

Otra ce r .emonia es el Baile de los Pastores que se representa d,!! 

rante las Navidades . 

Hablar de la teogonía y rituales re ligi osos de los Nahuizalcos 

es hablar de toda la hi s toria de nuestros aborígene s que están com­

prendidas en obras completas D por autores nacionales que han encon= 

trado en ello un valioso campo de estudio . 

LENGUA. - La poblaci&n como se dijo antes es uno de los núcleos del 

país donde se encuentra la r aza indígena. Sus primitivos pobladores 

hablan el Nahuat p dial ecto que con el tiempo ha ido olvidándose por 

falta de práctica. 

___ RELIGION.- Este es un luga r eminentemente religioso. La poblaci&n ~ 

indígena en su to talidad es católica (Fotografía No.6) y prueba de 

esto s on los innumerables altares en las viviendas donde les rinden 

culto a las diferentes imágenes ,' 

CULTURA. - El analfabetismo es tddavía muy elevado. En la actualidad 

funcionan en Nahuizalco 5 centros educativos, éstos son: Kinder Ga~ 

ten p do. escueias oficiales ·para educaci6n primaria, una . escuela -

parroquial y una Secci6n de Educaci6n Media. En Marzo del presente 

año se inaugur6 nna escuela primaria proporcionada por e~ plan de ~ 

la Alianza para el Progreso. 

; 
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III.~ RESUMEN GENERAL DE LOS DATOS OBTENIDOS 

1) TABULACION DE LA ENCUESTA. 

I.~ Datos personal e s de 108 entrevistados : 

2) Edad, sexo y estado civil. 

CUADRO No. 1 

DISTRIBUCION DE LOS ENTREVISTADOS POR EDAD Y SEXO 

Edad Masculino Femenino 

15=19 - 3 

20~29 1 30 

30~39 5 25 
~O=~9 % 21 

50~59 - 7 
+de 60 ~ 

I 3 -

Estado civil: 

\ 
AcompañadosooVooooooooooooooooooooooo. ~6 

e as ad o 8 o o o o o o o o o o o o o o o o o o • o o o o •• o o ••• o 28 

Sol teros o e o o O O O o o O O o o o O o o o o o o o o o . o O o O O 11 

Vi udos O o o o o o o o O o o o o O o o • o o o O o o o o o O o o o O o .-!:i 

3) Oeupaci6n: 

PetateraSoo§Uooooooooooooooooooooooooe 10 

Oficios dom'stl~o8 D' •••• " •••••• o •• o •• 16 

J orna 1 e ro s o o o o o o o o o o o o o o o o • o o • o o o • el o o o 7 

e omere i an te 8 o o o o o • o o o o o o o o • o o o o el o o o • o • 5 

Barbero o 1:) o o o o o • o o o o o o o o o o o o o o o •• o o • • • • 1 

Mendigo o o Q o o o o o o o o • o o o o o o o o o o o •• o ••• o .~ 

.) En unicSn libres. 100 . ...... 
•• ) Elaboradoras de petate. 



= 14 = 

4) Miembros de la familia: 

Poblaci6n tota l 

Hombre s ••••••••• o •••• o •• o o o o o . . •• 157 

Mujeres o 8 o o o o o o o o o o " o • o • o o " o o ti o O. 197 

Niños (Menores de 15 año 9) .o ••• o.~ 

Total ••• 649 
~::== 

Distribución de miembros por vivienda: 

Promedio de hombres ••• oooooo~ •••• 1.57 

Promedio de mujeresooooooooooooo~ 1.91 

Promedio de niños. o o o o o o o o o o o o o o o 2.95 

Promedio de habitantes •• ooooo.oo. 6.4~ 

5) Cuantos hijos han tenido: 

CUADRO No. 2 

DISTRIBUCION DE HIJOS POR FAMILIA 

.' 

No. de familias 8 6 16 10 10 12 Jl.2 11 6 6 

No. ~e hijos x familia ], 2 :; 4 5 6 7 8 9 10 
~ 

Total de hijos nacidos 8 Jl. 2 ,.8 40 50 72 84 88 54 60 

1 2 100 

11 12 = 

11 24 551 

Promedio de hijos tenidos por cada madre en el hogar encuestado:5.51 

6) .Cuantos hijos han muerto? 

CUADRO NO. :; 

DISTRIBUCION DE MUERTOS POR FAMILIA 

No.de familias 19 20 10 5 6 1 1 2 36 100 

No.de muertos :r; familia 1 2 :; ,. 5 6 7 8 9 10 O 

Total de muertos 11.9 40 30 20 JO 7 8 18 172 

Promedio de hijos muertos en el hogar encuestado •••••••••••.••• l.72 
00 tenidos por madres ••••••• o ••••••••••••••••••• 5.51 

Ot vivos por madre.oooeoooooooooooo •••• o.o •••••• 3.79 
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De qu® mu:rieron? 

Enfermedad del est6mago •••..••••••••• •. .•••••••••••.• 35 

Calentur a s •• " o o.ooo.~OQO OQQ . o oooo"' uo oeOQ."OOIl"Q 26 

Mal de l o s 7 d-í as . 20 

Sarampi ón g o. o •• o o Q o o O " o o o o o o (,1 o o o o o o o o o o O" o o o Q. o Q o o o o o 18 

Di arreas •••••• • • • • • • • • 00001;)01t 00 000 0 00 0 0 0 0 00008 0 Cl ... 000 16 

Enfermedade s div €:rs 8s •• •• • • • •• . • •••• o o o •• • ••••••••••• 13 

Bronqui ti s oOooo O O OO OO Q a O oooooooooOUOOOO O OOOODOOGOO.O 12 

Se ignora o • o " o o o o fJ o o o o o o 1,) " o o o o o 1) o o o ('1 o o o • o o o o • o o .. o o g • "'. 9 

T o s f er.i na. . o • o o GOl) o o o o o o o 41 o (,1 o o o o o 1) o CI o (l OO o o • o o o o o o o • o o o 7 

Prematur ez. OOQOOOQ O OOgOOOOOOQOOOOOOQ OOO OOUOOOOOOQQOOO 

Parásitos •• OOOOOO QO OOOO.OOOOD>OOOOOOOOOQ00 0 90I,JO •••• ooO 3 

InfeccionQ!s o o o o o o o Q o o o o G o '" o o o o o o o • o o o o o o o o o o el o o o o o • o • 3 

Var i ce l& . OOQOOOO O OOOOOO O O O OO o- Oo o o",OOO O O O UOOOOOOOOOOO. 2 

Fiebre de lombrices . OQoooooe O. Go on OOQOO O O ~ oOI) •• O.OOOQO 1 

DisenterlÍa Q o o o o o o o o o o o 1) o o 1) o o o. o 1) o o o o o o o o o o 1) o o • o o • o o • o • 1 

Ll agas o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o v o (Jo o o o o 1) o o o o o o o o o o o • o • • • • • • 1 

Caída~ . eoooooooo o oOOO OO OOO O O D OOOOQODOOOQOOQOQOOO 

Total d e mu ertos . 

.~ 

.172 
~-_: 

7 ). ~ Al fabet ismo . = 

Saben leer y e sc r ib ir ••••••••. .. •••••.•••• 35 

No saben lee~ y escribir ••.••• .. ".M 
Total. .•• 100 a== 

8).= L~~n 108 periódicQs (12 de l os alfabetas). 

Diar i amen te . o o o o o 1) o o o (1 t'> o o o o (1 o o o o o ••• o • o o o • 2 

T]['lf) s vece s por semana..................... JI. 

Cada 8 días Q 1) o o .., o o. o o 1) o u o " 1) o o u o o o e O o o o o o o • • 2 

Ocasiona lmente o o •••• • ••••••• 

Total. 
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Que pueblos visita? 

SonsonatlPJ o 00 00000000000 00000 00000000000000 00 

Juayúa. o o o 00000000000000000000000 0 00 000000 00 

Ningun lugalI". 0000000000000000000000000000000 

Santa Ana. o o o 000000000000 0000000000000000000 

60 

20 

lQ 

2 

San Antonio del Monte o o o o o • o •• o o o o o o o o o o o o • • 2 

Apaneca oo • o 

Ahuachapán o 

0000000000000 0000 0 000000000000000 

OODOOUOOOOO O O OOOOQODOO Q OOOOOOOOOQ 

2 

2 

San ta T El e 1 a o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1) o o o o o o o o o o o 1 

San Salvador y Quezaltepequ~oooooooo.ooo . oo~ 

100 

16).= Finalidad de la visita? 

Vende uo o o o o o o o o o o o o o o o o oc o o o o o o o o o o o o o o 35 

Finalidad religiosa. o •• ••••••• o o . o. o o 033 

Rl! e re ara e o o o o o o o o (1 o Q 

e amprar o o o o o o o o o o o Q O OOOOOODOOOOOOC;;OO O 

Asistencia m~dica. 00000 <00 000000 0 00000 

13 

9 

9 

Tra baj ar o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 0--.-1 
100 

11).- Aspecto Socio-Cultural. 

1. = Ud. Y su familia son de este luga~? 

s1'. 00000000000000000000000 00 00000 

No. 

98 

2 

2.- La mayor parte de sas hijos han ido a la Escuela? 

s-{ o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a o O 58 

N O O o CI O o o O O o o O O o o o O o o o o 1) O O o O o O O o O O '*2 
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3.~ Hasta qué grado piensa que deb~ estudiar su hijo? 

CUADRO No. l\\ 

HASTA QUE GRADOS PIENSAN QUE EL HIJO DEBE ESTUDIAR 

ler a grado 2 

20. 11 2 

Jer. i'I 11 

40. 119 5 -

)0.. i'I 5 
60 . IV 33 
Secunda ria 2 

Profesional 1 

Hasta donde puedan 10 

No lo.s pondr4n a estudiar 29 

Tota l 100 

~ . ~ Sus hijos ~n i~nd~n l enguaj ~ nativo? 

s í o o o o o o o Q o o o o o o el o o o o o o o o o o o ni n g11n o 

No o o o o o o o o o o u o o o o o o o o o o o o el o o 100 

50= Creen q~e es má fáci l hacer.les entender a loe niños hablándolee 

®n lengua nativa? 

s í o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ninguno 

No o o Q o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 100 

6. = Porque n o l~ gusta a su familia habla¡r el lenguaje nativo? 

No lo en tienden y no se los e ns eñaron .oo.o • .• .• o.o ••• 76 

Ya n o s e na a o o o o o o o o o o o o o o o o o " o o o o o o o o o o o o o o o o o • o o o o o 10 

Les ha.cen burllfl o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 11 

N o 1 e s gua ta o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 0-2 
Total.ooolOO 

=-= 

7.- Cree Ud. que su hijo le inte Tesa más aprender el trabajo de su 

padre que estudiar? 

No o o o o o o o o o o o o 11 o o o o o o o o e o o 11 088 

s:í O o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o e o o o 012 

100 
c== 
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8 0 - A qué cofradía perten~!!;f) la famili a? 

Ni nguna o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 37 

San Juan o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 34. 

La 8 M ~ r e te d e s o o o o o o o o o o o o o o o o .o o o o o o o o o o o o 1 q 

San Sebaatián oo oooo.ooooooooooooooooooo. 2 

Cristo Salvadoro. oo.oooooooo •••• o ••• oo •• 1 

La Do 1 o r o e a o o o o o o o o o o " ti o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

San Miguel Alr'c!!I\ng-e l o• o . o o o • o • o o • o o o o o o o o l!. 

Niño Dios o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

San An toni o o o o o o o o o o o o o o a o o o o O o o o O o ., o O o O 1 

Eepílr' itu Santooo.o.ooo.oooooo • •• ooooooo . 1 

Niño d~ A tocha o o o o o o o o o o o o o c o o o o o o o o o o o o 1 

S an e aye tano o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

E 1 Ro s ar i al! u o u o o o u o o o o (1 o o o o o o ID o o o o o o o o o o o 1 

La Santa Cruzoooooo oooo.oo .ooo.oooooo •• o 1 

San Ger6nimo o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

Dulce Nombre de Jesús po. o o . o •• o o • o o o 0- o o o 1 

La Hermandad de Jesúso. OOOO"o . o ••••• oo •• 1 

100 

9. - Qué act ividades realizan en l as Cofradías? 

Bailes, b~bidas embriagantes, comidas p música y ~ctos religio-

80S p adoraci6n de imágene s p en t r adas y contribuciones; lo mi smo 

que colaboración para preparar los agasajos a los invitados. E~ 

ta fué l a contestaci6n de 82 encues tados o 18 dijeron que no vi­

sitan Cofradías o 

10.- En que lugares ~e reunen con más frecuencia? 

No s e reun~n o o o o o o o o o o • o o o o .o o o G o o o o o o o o o o o o o o o • o 61 

En casa de los mayordomos de l as Cofrañías oo •••• 25 

En casa de un vecino o oo ooooo oo oo oooo oo o oo ooo oooo 10 
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En las f i estas que hacen ••••••••• •••••• •• ~ 

Tota l •• •••••••• 100 .. == 
Cual es la f i nalidad de esas r euniones? 

Re 1 i gi o ea o o o o o o o o Q o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1) o o o o 036 

Para tratar d i st i nto s probl~mas ••••• • ••••••••••• G. 1 

Para i r a ver a los enfermos vecinos •• ••. • ••.•• ••• 1 

Para manten~r buenas r e l ac i ones con sus vecinos.o~ 

39 

11 0 - Qu~ hace Ud. y su familia en sus horas libres? 

HOMBRES MUJERES NIÑOS 

Trabajan 39 Trabajan ~8 Juegan 96 

Se embolt"ra rc hlllill 20 Des canean 2i¡ Van a misa 3 

Pasean 20 Van a misa 21 Van al río 1 

D(I)l! cansan ],2 Van al río 4-

Van a misa 7 Pasean 3 

Se bañaxn 1 

Le~ 1 -
12. - Qu~ problemas considera Ud. que son de más importanc ia resolver 

en la zona"P 

Falta de 1~trin8ooooooooooooooooo ooooaooooooo 37 

Ningún probl¡p;ma o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1) o o o 1) • o o 20 

Falta de agua ••• • ••••• • •••••••••••••••••••••• 19 

La abundancia de zancudos •••••••.••••••••••.• 12 

Reconstruir la parroquia ••• o ••••••••••••••••• 5 

Falta de maíz y fr ijo les ••••. oo •••••••••••••• 2 

Falta de recursos econ6mico8 • ••.• ••••• o •••••• 2 

L08 amontonamientos de basura • ••• •••• • o •••••• 1 
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Falta de hospit~l •• oo.oo .o ooooooooooooooo 1 

Falta de mercad@ooooo o oooo o ooooooooooooo~ 
100 

130= Le gust&ría ~euni~se c on ~us amigo3 y vecinos para tratar la = 

solución d~ algu~os p~oblemas que loe afecten a todos? 

s ! o o o o o o o o o o Q o o o o o o o Q u 82 

No o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1) o 1.8 

14o~ Que in~trum~nto~ mu~ical~ s ~on l~s predilec tos de la familia en 

la zona'T 

Pito y tambor.ooo ooooo oooo ooooooooooooo 39 

Gui tarra o o o u o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 22 

Marimba o o o o Q o o o o o o o o o o o o o (1 o o o o o o o o o o o o o 10 

Ningún. inl!!trum~n.t ill> o o o o o o o o o o o o o o o o • o o o 10 

Escuchar el radioo.oooooo oooo ooooooooooolO 

MÚBica d~ bandaooo. o oo oooooo.~o oooooooo 7 

Toda clase de in t~umentosoo oo .. ooooooo 1 

A e o rd ~ o n o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ~ 

100 ==== 

15o~ Con que frecuencia celebran sus fiestae? 

CUADRO No o 5 

FRECUENCIA CON QUE CELEBRAN SUS FIESTAS DURANTE EL AÑo 

Cada día 17 

Cada semana 10 

Cada mes 8 

4 veces al año 4 

3 veces al año 7 
2 veces al año 8 

Cada año - 43 

No celebran fiest a s :; 
T o ta 1 o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o •. 100 
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16 0 = Qu~ les gus ta m~s de esas f estividades? 

El culto cat6lico o oo oooo oo ••• • o •• o .ooooo. ~O 

Comida~ y bebidas. 000000000000000110 0000000 26 

Guaro y Chicha. 0000 000 0000 00 0 00000 0 000 0 00 11 

Estar reunido s y a t ender invitados •.••.. o 10 

No l es gU8ta nada. 

M ús i Il: 8 o o o g o o o o o o o o 

111.- Ae pecto. Situación e conómi c a o 

1 0 = Cuantos de la familia t~&bajan? 

HombTes. 

8 

.~ 

100 
==== 

.136 

N iñ O!j o o o o o g o o o o o o o o o • 1) o o o ID o o o o o o o o o o o ~ 

Total d el les que trD.ba jan •• o • 292 

!JI. o trabajan. 357 

11 la p l!)bl aci6n •••. o • o . 

Porcentaj~ de 1GB que trabajan o.o . %5 por ciento 

Po rcentaje de l os que no trabajan •.. • 55 " '9 

2 0 = Cual es el ingre~o diario por familia? 

De 9 familias •• 36.00 

i'I 15 110 30 00 0.0 •••••• •• 0 ~5.00 00000000 0 000000000 0 

91 ~ \/O 2 G 50 o • o o o o • o o o • o 10.00 00000000000 000 01)01100 

" 2~ 9'1 20 00 000000000000 ~8.oo 000 00 0 0 0000 0 0000000 

11 1 " 1 0 75. 1. 75 0000000 • o o o •• 

9'1 9 " 1 0 50. 13.50 

" 19 " 1.00. 19.00 0 0 000 00"000 0000 0 0 • •••••• o 

" 5 0.75 . 3.75 000000 00 00000000000 0 0000000000 

91 1 i'I 0 0 60 0 0 0 60 000 00 00 0000000 •• o o o o 

ti J3 " 0.50. 6.50 0000000000000000 000 O OClO ••• O •• O 

100 C18~.lO 
:.=- =-===== 
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Ingreso pTomedio por familia • . •••• •..•.• . ....• e 1.8q 

Ingreso promedi o por persona........... ....... 0.28 

3o~ Cual es el patrimonio de l a familia? 

Pe ta toe ro s o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 56 

Jornaleros y petateros •..••.•. . .•... 31 

Pequeños agricul to r es •...•...••.••.• 4 

T o r t i 11 era. o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 3 

Ofi cios dom'sti~oB ••••••.••...•.••. • 2 

Carpintero •••. ••• .. • • • ..• ••••••• •••• 2 

Comerciante o o o o o Q o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

Ped ir limoen8 o o o o o o o o o o o o D o o o o o o o o o 0.-1, 
100 

Viviendas donde se elabor a petat e •.• 87 

4.- Este ingre so es estable? 

Si es establ~ o o o o o o o o o o o o o o (1 o o o o o o o o 34 

En c ier t ae ~p@ cas del a ñ o •• •. •..••.• 66 
100 

5.~ Obtire nen una cosecha anual? 

No o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 85 

sí o o o o o o o o o o o o o o o 0'0 9 o o o o o o JL 5 

6.- Esta c osecha consiste en? 

Cereale ~ o o o o o o o o o o o 1,1 o o o o o o lO 

Frutas o o o o o o o o o o o ., o o o o o o o o 3 

Materia pri ma ••• ••• •.• ~ ..• 2 

Legumbre s o o o o o o o o o o o o o o • o o O 

Otros o o o o o o • o o o o o o o o o o o o o o~ 
15 

7.= Tienen animales? 

NingíÚl animal o • o • o o o •• • • • o 80 

Ave!! o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 16 

Cerdos o o o o o o o o o • o o o o o o o o 00-1 
100 
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IV.- Aspecto Salud P~blica. 

A o - Es tado Nutri c ional. 

l. ~ Que alimentos come c on más frecuencia la familia? 

La dieta bási c a de las 100 familias es: 

Arroz 

Frijoles 

Tort illas 

Frutas 

De éstas 100 familias? 

28 carne y ve~dura }~ 

12 leche y huevos 

40 por ciento de las familias 

2. ~ De los alimentos o comidas que Ud. conoce, mencione los 

que a 8U criterio alimentan más: 

Ar~oz p fri jo les y to r tillas .••• . .. . ••.• 46 

Carne y verdursB .•••. . •....... o •••••••• 39 

Product e l'cteo~ y huevos • .••• •• ~ .. ..• 36 

De~conoeeno o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o~ 

100 

3.= Cree Ud. que 8U familia IPistá bien alimentada? i/ 

Noo ooooooooooooooooo 8l!. 

sío oo oo ooooo . o oo o ooo 16 

4.~ Que alimentos c onside r an dañinos a su organismo? 

Ningún alimento o o o • o o O) o o o o o o o • o o ., o o o • o o o 63 

La c arne y la leche • .• .•.... ... ..•...••• 8 

Los frijoles frescos ••••.•.••••••. o ••••• 6 

Huevo!5 o o • o o o o • o •• o o • o o o o o o o o o o • o o o • •• o o o 5 

No saben o o o o o o o o • o o .." o ., o o o o o o o o o o o o o • o o o o 5 
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Alimentos helados. 00000000000 0 00 00 3 

Carne de cerdo •• .. 0000000000000000 

Frutas o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o :; 

Sopa de ree o o o o o o o o CI o o o 00 • o o o o o o o o o 2 

Atohe • • O OOOO OODOOO~OOOOOOOOOOOOO O 1 

Las eneae sin lavar •••••••••••• • ~ 

100 
===~ 
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5.- Cuantae vec~~ comEn a la semana loe siguientes al imentos : 

CUADRO N0 9 6 

FRECUENCIA CON QUE COMEN CIERTOS ALIMENTOS POR SEMANA 

Alimento s Raras Total 
No.de v ece s :JI: semana O 1 2 3 ~ 5 6 7 veces. fami Ha! 

Carne 5 13 33 21 lt 2 1 17 lt 100 

Huevo!! 4~ 32 7 7 ~ = ~ 3 7 100 

Leche 2,}1 22 12 1 2 - - 9 13 100 

Pescado 72 16 5 :; - = ], 3 - 100 

Verdura8 10 22 22 20 1 12 2 10 1 100 
-

F rutae Jl. :5 2 J 14 15 12 ~8 - 100 

B.~ Cuidado Mate rno. 

1.= Cree Ud . que la luna influy~ en el nacimiento de los niño~? 

N o o o o o Q o o o o o o o o o o o o o • u o 52 

Sípooo .00000000000000 0043 

Ln ignoranouooo ooo ooo o o----Í, 

100 

2.- Que d ieta sigue la madre antes de que nazca el niño? 

Ninguna d ieta especial • • • • . •• .••••• • ..••.••••.•• 85 

No comen cosas dañinasooooooooooooooooooooooo.o o 3 

N o ha e e r e j e re i e i O!!l o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o •••• o 3 

No hace de smandes •••.••...•••.. . •.•••• .. .. ••.••• 2 

Mejoran la alimentaci6n ••....••. . •••.••. • •..•••• 2 

No s e b añan o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o •• o 2 

Toma~ leche y chocolate ••...•.••.••. •• ..•• • •.••• 1 

No salir de la casa •• .••..•.•.•.•. •••••.••••••.• 1 

Bvita r los alimentos con grasa •. . ..• • .• • ..••••• • 1 

100 
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3.- Que dieta SigUE la m8dr~ en 108 40 días de.pu~8 de nacido el 

niño? 

Queso seco y panOODOOO OOOO OOOOOOOO O OOOOO 7~ 

Comen frijoles despu~. de 

No hacen ningftn ejercicio . 

.:'51 
20 

Carnes y sop~ •• 0000000000000000000000000 

Chocolate. o • • •• 000000000000000 0000000000 

Comid.a C01I"rient,f) •••••• o • 0000000000 000000 

No pararse en lo mojado y descansar. 

Nixngllll!l1ls di¡p¡ta o • UCl060UOOOOOO O OOOO O O OO OO O O 

No tomar mucha agus. 00000000000000000 000 

No hace desmandos •••. .•• o 

4.= A que edad debe dejar de mamar el niño? 

A lo:! 9 meses. 00000000000000000000000000 

3 

3 

1 

2 

A lo !I 12 me 11 e 8 o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ], 6 

A los 15 000000000000000 0000000000 

Al año y medio . 0 00 o o 0000 o o o 000 00 00 . 00 0 o o 

A los 2 añolll. 0000000000000 00000000000000 

A los 2t añoso DooooooaOoo o oooOOOOOOClOOOO 

A lOl!! 3 años. ooooooooooo o ooaoooooo oooooo 

No lo eaben •• 0000000000000 0 00000000000 . .:-1 
100 

5.- Que alimentaci6n acostumbra datle al niño después de que ha -

dejado de mamar? 

Arroz i!alcochado o 29 ", 
Atoles. 24 ", 
Sopa, •• 20 ", 
Lech~o . 12 

'" Arroz p f~ijo l e8 y tortillas •• 10 ~ 



= 27 = 

No contestaron • •..••• . • •• .•• ••• .• 2 ", 

e af ~ o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1) o o o o o o o o o o o 1 rJ 

Quak~r o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1) 1) o o o o~" 

100 ~ 

6 0 - Ha tenido dificultades en sus partos? 

NOo OO O OO OOOOO OOQOO O 87 

sí o ooo o oo ooooooooo o 13 

7. - En sus partos fu~ atendida porg 

Partera o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 86 

Por i8i sola • • •.•.. .. .••.. .•. ..•... • 6 

En el hospital ••••••.••• . .•• . •.••.• 5 

Ami ga o o u o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 2 

Pa.:rient~ o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

M Pdi~o pa~ticular ••••..• •..•••••• . ~ 

100 

Q!J.!!?RO N o. 7 

CANTIDAD PAGADA POR LOS PARTOS 

Cuantos pag6 por sus partos? 

Col onee No o de madres 

O 12 
0 050 1 
10 00 8 
1050 :; 
2 000 20 
2050 1 
30 00 13 
4 000 2 
5 0 00 25 
6.00 2 
7 0 00 2 
8 000 2 
9.00 O 

10 0 00 8 
150 00 1 
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8. - Que acostumb~a hacer para curarl~ ~l ombligo a los niños tierno.? 

Curarlo~ con 8ebo ••.. o oo ••••••••••• •• 29 

Yodo El o o 1) u o o o \) o o n o o o o o o o o o o o 1) 1) o o o o o o o o 18 

Alcoholo o o o o o o o o o o o u o o o o o o o o o o o o o " O o o 17 

No ~aben c on qu~ •• ooo ••••••••• o.oooo . 16 

Ace i te (10 o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a o 10 

No 3e los curan.ooou •• oooooo.ooo.o • •• ~ 

Mercuro crom 0 •• •• • 0 000000. 0 000000 . 00 2 

Pomada campanaoooooooo oooo ooooooooo oo 2 

Algod6n solamente o o • o o • o • o • o , • o •• o o • o~ 

100 

9. - Conoce el mal de los 7 días? 

s í o o (,1 o o o o o o o o o o o o o o 52 

N o o o o o o o o o o o o o o o o o o 48 

En qu~ consiste? 

20 responden. Los niños se ponen d e color morado y echan espuma 

por le boca D y mueren a los 7 d ías de nac idos, p oniéndose ne 

15 Afirman solo la exist.encia d e espuma que expulsan los niño. 

antes de morir. 

5 Dicen que o lloran desde qu e nacen y mueren a los 7 días. 

3 Dijeron que si los niños no mueren a l os 7 días, mueren a 

los 7 m~ses; y que pas ados estos dos períodos el niño est' 

fuera de peligro. 

2 Di jer on que loe niños mueren a los 7 d í as. 

2 Que es una enfe rmedad de la garganta con calenturas. 

2 Que los niño se p onen t ull ido s y luego morados antes de morir 

1 Dijo qu~ el ori gen de la enf e r medad es el uso de fierros vie 

jo~ cuando nace el niño o 
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1 E l mal d~ 108 7 días es el de los que nacen a los 7 meses. 

-l-Que les dá gangr~na en el ombligo. 

52 

10.- Cree Ud . en los d años que dicen qu e les hacen otras personas 

a los niñoe? 

No o o o o o o o o o o o o o o o o 80 

s í o o o o o o o o o o u o o o o o 20 

Me ncione algDno 8~ 

Puj \} o o o o o o o o Q o o o o o o " o o o o o o 8 

Ojo o o o u o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 7 

Muerte por polvo de sapo •• ~ 

Cebi tosooooo o o o oooo o oooooo ]. 

11. - Qu~ h6C~ Ud. para evitar que les hagan daño a los niños? 

8 Dicen que pedirle a Dio s y u~an amuletos. 

:; Que no &costumbran h a cer narla para evitarlos. 

2 Que les pon~n cosas antiguas e n los brazos y garganta. 

2 Qu~ n o de j a q u e los vean ciertas p e rsonas. 

2 Les ponen una bol~a color ro j o con 7 ajoB en la cintura. 
n n 

1 Que las personas que visitan la casa deben chinear a los niñ~ 

1 Pedirle a las e mbarazada!'! que los miren , que los contiemplen 

y los a.bracen o 

1 Que los sacan para evitar que les regalen algunas cosa. da-

ñinas o 

12 0 - Para curar a l os niños contra e stos daños o maleficios Ud. usa? 

8 Usaron secre t os. 

6 Los curaron ~on 7 hiervas 

:; Los amarran con huevos de gallina negra 

2 Consultarolll en la farma cis 

1 Consulta en h . Unidad de Salud. 
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e o: Cuidado del niño. 

1.- Q.ue 
, 

de niños le gustar í a tener? numero 

3 Ninguno 

9 Dijeron que 1 

11 11 " 2 

15 " i1 3 

18 \'1 " ~ 

12 11 " 5 

l¡, " it 6 

1 It VI 7 

3 " n 8 

2 " " 9 

13 11 r¡ 10 

O " i'I 11 

2 n 01 12 

6 lo!!! que vengan. 

_1 no sabe . 

100 

2.= Cuanto niño cree que puede cuidar bien? 

10 familias di jeron que 1 hijos 

15 ~ ti if 2 11 

17 " iI iI :3 " 

15 " !i " 4 11 

13 " " ~ 
It 5 10 

3 " " " 6 IV 

1 It " n 7 " 
2 ' 1 " " 8 1I 

3 " 11 ¡¡ 9 " 
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1 familias dijeJr~n que 12 hij os 

9 no saben 

6 t.odoe 10B qlll~ vengan 

-L ninguno o 

100 fami lias o 

30 - Cada cuanto t i empo c onsi dera bueno 

13 Contestaron que 1 añ il) 

37 'I'l 'W a los 

27 i9 tIl I!t 01 

5 10 9Q 91 !/9 

:; n Ii " 99 

1 " !1 " t1 

1 11 !I QI " 

). !'l " " n 

1 " v. Ii 11 

9 No saben o 

2 Cont~Bta~on que l~joso 

100 

2 año~ 

3 lO' 

~ VI 

5 11 

6 Ot 

7 I1 

8 " 
«) 90 

p ara tener otro hijo? 

~o = Ap rove chan nomb~es del a l manaque para proteger la salud de -

s us h ij o s '/' 

s í o el o o o o o o o o D o o o o o o 62 

N o o o o o o o o o o 11 o o o o o o o 38 

50 = A que e dad creen que e l h i j o debe de trabajar? 

1 Dijo que a los 6 años 

q 

3 

5 

20 

2 

" iI 

iI 

" 

" 
" 

11 

11 

11 

11 

7 

8 

9 

10 

11 

11 

" 

11 
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26 Dijo que a los 12 años 

O 11 11 VI )1.3 

9 1'1 " IV 14 01 

23 IV i9 il 15 11 

2 Ii " 11 16 11 

O 1'1 " " 17 " 
1 Ii n i'I 18 11 

q cuando el los quisieran hacerl o o 

100 

6.= Que castigo a costumbTa darle a los niños? 

88 Castigo cOTporsl 

% ~ingún cas tigo 

3 X"egañarJl. o Sl 

2 privarlos d~ juga X" 

1 ponerlos a trabajar 

100 

7. = Qué es lo mejor qu~ desea Ud o para sus hijos? 

30 que aprendan oficio y trabajen 

26 que trabajen y estudien 

25 que estudien 

5 qu~ sean sastres 

q que cr~ z c an sanos y 

3 que sean albañiles 

2 tenerlos c on vida 

2 que Bean carpinte ros 

2 que sean prcfe~ore8 

1 que sean barbeX"os. 

100 

bien vestidos 
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D. - Aspectos de Saneamiento. 

AGUA. -

1. - De do nde traen el agua para be be r? 

Del servicio público ••.•••.• 90 

De manantial .OOO~OOO OO OOOOOOOflO OOOOOOOO 3 

Tienen paja prop i a. OOOOOOO OOO OOOO OGOOOOO 3 

De casas par ticulares. OOOOOOOOOOUOOO O OOO O 3 

Del ~ rl.o. 000000000000 0000 001>000000000 00 
._. __ 1_ 

100 

2.= Del agua que están usando la consideran limpia? 

Limpia. 00000000000 00 00000 00 00000 000000-0 89 

Sucia • ••• 000 00000 1010000000"00 0 00 00 0 000 9 

No saben o o o o o o o o o o o o o (J o o o o o o o O" o o o o o o o o o 2 

3. - Creen que el a~ua sucia les ocasiona enfermedades? 

81 0 0 000000 91 

~ .= Que enfermedades les ocas iona el tomar agua sucia? 

Enfermedades del est6mago . •••• 40 

No saben o o o o o o '" u o o o o o Q o o o o o o o o o o o o o o o o o o 24 

e a 1 en t ur a s o o o .. o o o o o o o o • o o o o o o o o o o o o o o o o o 11 

Paludismo .••• 6 

Ninguna enfermedad, .•••• 5 

Enfe rmedades de la piel.. .... .. ... .... . . 4 

Catarros. 000000000000 00 00 001010 0 0 000," 00000 

Tifoide a. 2 

Dolores de cabeza. 0000000000000 0000 00 0 0 0 2 

Tuberculosis. 00000 0000 0 00000000000 000000 1 

Cáncer ••••.•• 0 0 0000000000.0 0000 0 0000000 
• ___ 1 

100 
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5.- Hierve el agua para tomar1 

o 

:ltlo o o o o o o o o o o o o o o o 0100 

6 0 = Con que frecuencia s~ bañan? 

Niños: 

Diariamente. 

Cada 2 días . 000 0 0 0 00 00 00000 00 000 

VI 3 VI 
o · · · · · · . · . 0 0 00000 · · · 

" 4: 11 

• o · • o • o o o • o o o · o · · · · 
" 8 99 

o o 
• o 

o 
• o · o o o o 

• o · · · · · o 

Hombr es: 

DiaIr iamente. 

Cada 2 

VI 3 q! · · · . · · . o · · · · .. o · · · o · · 
" 4 " o · o · o · · .. · o • o 

• o · · o · o o 

" 8 i'I · o • · · • o • • o · . . · · · · · · o o 

21 

32 

27 

12 

8 

:n 

17 

17 

17 

37 

mf: s o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1 

Mujeres: 

Diariamente. 

Cada 2 días. 

" 3 !IV · · · · o o · o · 
!IV 4: " o o · · o · o · · 
" 6 " · o o · · o · o · 
" 8 " O · · o · · · · · 

· · o o • o o 

· · • o 
o · · 

· a .0 O · · · 
· · · o o · · 

o o · 
· · o 

· · · 
· o · 

· " 
o · 
· · 
· · 

9 

25 

31 

19 

2 

14 

• 

7.= Desean tener agua del servicio,público en su casa? 

s í. 

No . 

000000000000000 95 

5 
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POI" que raz6~ : 

Parm no tener que caminar mucho 00 0000 00000000000.9 00. 

Para asearse D lavar y of i c io dom~8ticos . 

5~ 

21 

Para poder bañarse y l av ar más a menudo • • •.••.•• • 10 

Para no limitada . 0000 000 00000 000 0000 0 0000000000 5 

Para no tener que esperar que otras personas lle-

nf!?1! BU cántaro ti o ., o o 00 o o o o O' o o 1) o o o o o o o !lO o o o o a • 00 a o .00 00 • 3 

Tienen agua. O OO o) OOQOO O O O OOOO OOOOO OO O OOOOOo •• OCtO'O •• 3 

Para tener agua limpia todo el tiempo •••••••••••• 2 

Para regar o O' o o o o o 00 o o o o o o o o D o 00 !lO o • o " o o o o 00 o o ••••• o o • 1 

Para 8~mbrar verduras o 00 Q o o 8 o " o o o 00 " o o o o •• o o 00 o o 00 o 00 _. ___ 1_ 

V'!yIENDAS: 

1.= Techos : 

Paja . 

Teja. o o oo oo oo o o ~oo ooooooo o ooo.o.oooooo ••• oo • • oo. 

100 

61 

38 

Otros o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1> o o o o 00 o o Q o 00 o o • o • 00 o 0·0 • 0 __ 1_ 

2 . ~ Paredee: 

Adobe.o ooo o . •• 0000 0000"00 0000 000 0.0 000 00.000.000000 •• 

Otros . o o •• OOOOOO O OOOO O O OO OO O OColOOQOOOOOOOOOOO •• OO 

Bajareque . 0 00000000000 000000 0 0 00000000 " 0 0 00 00 000 

100 

~6 

21 

17 

P aj a " o o o o o o o o o o o o o o o o o o • o o o 1) o o <t o o .. o a o • o O O O o o • O o ~ 

100 

De tierra o o o o G o o o o o • • o o o o o • o o " o • o o o o o o • 100 

~.~ Cuantos cuartos tiene la casa? 

Sin ventanas ni cuartos.ooooo •• ooo.o oo ..•••• oo •• 78 

e on una. ven tana" o o o o o o o o o o '" o o o o o o o o o ° o o • ° • o Q • o o. 16 
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Con dos ventaDan •••• o •••••••••••••••••••• • •• •• , 

Con do s cuartos ••••••.• • •• •••..• .•••••••••.••• 1 

Con tres cuarto e o o ti CI o o " o o .. o o o 'lO O" Q " o o o o O" o o " o~ 

5.~ El 'res de conat~ucci6n es de~ 

2q .6 metros cuadrados de promedio por vivi enda 

6o~ Cocinan en el s ~lo? 

s ir o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o Q o 79 

N(f])o o o o o o o o o o o o o o O" o o o o o o o o 1) o~ 

100 

1 .= La ~a8a en que vnve ~9g 

Plr'opia ••• o 

Alquilada o 

Colono • ••• 

0000 00000000000 0 0 00 

uoooooooooooooo o oo o 

61 

27 

o...l! 
100 

EXCRETAS 0 = 

1 0 = Hay letrinas? 

sí. 

No. 

La usan? 

16 

Ski 

sí la usan o ooooooooo •••••• oo o 13 

No la usas o 0000000000000000000 3 

2 . ~ POlr'qUif: !llIO la u~ailJl1 

Porque no thmil'J te as ~ te o o o o o o o • 1 

No est& terminadsooooooooooooo 1 

No está acostumbrado. 000000000 1 

3 .= Saben 1101 q~e il'J8 una letrina? 

sLo 

No ~ • 

00000000 o o 00 Q 0 0 OgoOOI,JO O O o ~ 99 

1 0000000000000000000 0 0000 0 

100 



sL. 

NO~IiI"ooO OOOOOOOOOOOOo,JOOOOOOO 

No contestaron. 

86 

10 

JI¡ 

5.~ Consideran que e s preferible defecar al aire? 

No. 

Si. 

No 

o o o 00 o o o " o o o o o el o (t o o o " " o • o o 

D O DOOOOOOD OO 

lContestaron p 

89 

8 

:3 

6 o~ Saben que enfermedades pr ovi enen de la falta de letrina? 

N o a a b 'EJl ~ o o o 1) o o o " o o o " o o o " " o o Q 2 % 

Enfermedades del est6mago. 

Catarro y calenturas. 

Ninguna enfermedad. o u o o " o " " ' 0 o 

Dolore!! de cabflza •• 

Paludismo •• • ooooo . • 

Varias 

.23 

Tifoidea o 0000000 00 0 0 00 00 0 000 0 0 

13 

n 

9 

:3 

:3 

:; 

Diarrea o • 

Mazamor!iaso 

o.O O OOOOOOOOOOOOQOOO :; 

3 

Dolor de cuerpo. o o • o •. o o ••••• o 2 

Se mueren JLas 

Colerín •• o • o o 

JL 

JL 

Tuberculo 8is • • o • ••••• o •• •• •• ~ 

1L00 

7o~ Les gustarla tener una letrina' 

Sí •. oooooo 

Ya tienen. 

OO OGOOOOO OOO 7~ 

16 

No . o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 10 
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8 . - Porque no tienen' (explique) 

Falta de recursos 
, . 

I!2COnOml e o s g o o o o o o O' o • o o o o o o • o o o • o 36 

Porqm~ son colonos •.•....•.•••.•.•••••••••.••••.. • 10 

Por ser muy pequeño el terreno • • •••.••.•••.••••..• 7 

Porque no tienen tiempo •••...•• • ••••••.•••••..•..• ~ 

Porque no les han dicho que la instalen ••..••..•• 2 

Porque viv~n en la orilla y no la necesitan •••••• 2 

Porque 8~ g~sta mucho en instal arla . ••••••.•..••.• 1 

Porque la usarían todo s l os vec inos~ ••••••••.•••.• l 

NI1Jl hay quien la co nstruya..... . .. . ................ 1 

Porque encuentran agua al excavar ••.••••••....•.•• 1 

Porque no pasa alcantarillado por allí • ..•.•...•.• --1 
84: 

9.= Creen necesario el uso de zapatos para evitar enfermedades? 

sí o 11 o o o o o o o o o o o o o o o " o o 91 

N (JJ) ooooooo ouooo o ooooo ou 9 

lO . ~ De donde creen que vien~n las lombrices y otros parásitos = 

intestinales? 

De la l~cbEo o ooooooooOOOOOO Qoo o ooooooooooo.o.o. 37 

De 1 a e arne o o o o o o o Q o o o o 1\ o o o o o o o o o o o o o o • o o o ••• o o 12 

No eaben de donde . provienen •.••....•..•.••...•• 12 

Ya ias tienen las personas al nacer •••.••••••.• 9 

De 1 as te ami das o o o o o o o o o o Q o o o o 1) o o o o o o o o o o o o o o o o o 9 

De andar descalzo o o o " o o o o o o o o ~ o o o Il o o o o o 111 o. • • • • • 7 

De las frutas o o o o ., o o o o o o o o o o o o o o o o o o o " o o o o • o •• o 3 

Nacen en el intestino •..••••••.•••.•••......•• • 2 

P~ovien~n de laa suciedades d~ la tierra ••.•••. 2 

Pat~ar suc i~dad~8 ••••••••• o •••• • •••• o •••••••••• 2 
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Las comidas 801as sin to till as •••••.••••••.•..•• 2 

Vienen de 108 excremento~ •.. •.••.... ••••.• . ... . .• 1 

e amb i o de 1 una o o o o o o o G o o D o o o o o o o ... o o o o o o o o o o o o o o • 6t 1 

Microbios del aire. o o 0 00 0 000 UOO \l 0 00 000 o 0 0 o o 0 .0 

100 

11 . = Cree Ud . poder c omprar una letrina? 

sí ooooo o 

No o 000 " o o o o 1) o o 110 o o 1) o 022 
84 

12 . ~ Cree Ud. que las mos ca l l evan 8uc i~dad a los alimentos? 

s í o.o ooo ooo oo 97 

13 . ~ Hay otros insectos que les enfermen? 

s í o o • 11 o o o o o o o o o o o o o o 97 

No o o o o o o o o o o o o o o o o o o :; 

Mencione a lgunos: 

Zanc udos . 85 

Chinches o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 111 o o 37 

Cucaracha2'l. 

Maripo!§8s . 

Pulga 

Telepates . 

Mosquitoe. 

23 

10 

8 

8 

7 

Ra ton e 8 o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 111 o o 4: 

Avispas. 

Jlijenee . 

Ro rmi gas o o o o o o o o o o o o o • o • o o o o o o 3 
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Talajes o • 

Ciempi#lso 0000000(.10 00 0 00000 0 

3 

j 

Can ti 1 e 8 " " " " O) u o " " o o- " " " " " " o " ,, 2 

Garrapatas. oo . .. 1 

Piojo blanctOl o • • ll. 

MCOI!!Icarr6n o ••• J!. 
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CUADRO Nil) o :n. 

DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LOS ENTREVISTADOS 

POR EDAD Y SEXO . 

MASCULINO + de 60 FEMENINO 

I 50~59 

11 40~""9 

• 30-39 

~ 20~29 I 
1;=Jl.9 = ES I I I 

20 10 O O 10 20 

CUADRO Ne . 2 

ESTADO CIVIL DE LOS ENTREVIDOS 

1111 11111 IIIlrillll 1IIIIIIIlil SOLTEROS U 

~VIUDOS15 

28 

~1? ~~'H~'I~BiN~Lililli~~~~~~~~~~~~~~1 %6 

CUADRO Ne . 3 . 

O e U P A C ION 

OTROS 

. 1II11IIIII~MIIIIIIIIIIII[11II1 1 OFICIOS DOMESTICOS 

t m pi 

3~'" 

I 
~1·'====~3======~====~====~=====C====~~~-===~1 ~ 
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3) EXPLICACION DEL RESUMEN GENERAL 

Ai ~ealizs~§~ ~l eBt~di® soe i o16gi co d~ l~ poblaci6n ind{genap8~ 

t~m~ como -DaB~ una muestra d~ ~i~n familias qu® arr~jan lu~ $~bre la 

eituaci6n real de nue8t~o indio salvadoreñ~o Despu~s de visitar a es 

t&8 ci~n famili Sg ee ~btuvi~r~n los siguienlt~B ~e8ultado8 : 

1 0 = DATOS PERSONALES DEL ENTREVISTADO o = ~ 

La ~dad de las personas visitadas o8~ils entre loe 17 y 61 año~p 

todas ellae indigena~v entr~ los entrevistadoa se encuentran 89 de = 

sexo fem.~iD~ y 11 del ~e%@ masculino (Cuadro No ol); aunq~~ la idea 

era Bolo entrevietar mujeres de edad madura por ser las m~~ conoced~ 

ras de tradic cio~~8 y eoetmmbree g fu~ casi impo8ible logr8rl~ debid~ 

a muchos factor~8 d~ caracter eventual tal~3 como ausencia de la ma= 

dre por oCDpaeion~8 de tipo comerclal p rellgi~Bo u otro ~unlqui~ra ;= 

lo mi~mo ocurri6 ~n la. entr~vi8tas efectuadas a matrimonios jóvenee 

en las cuales Be notó la ausen in de ~ujeres en algunas casas p Por = 

todas estas ca~8ns hubo qu® someter los cuestionarios a ll . hombres p = 

de quiene8 se obtuvo casi l~~ mismos resultados que con las mujere~. 

En cuant~ al estado civil (Cuadro N~ . 2) d~ las personas se pudo CO~ 

pr~bnr que 108 ~6nyuge~ conviven sin 8~r ca~ado89 existiendo en la = 

poblaciOn en~u~stada un total de ~6 por ciento de acompañados p como 

ellos le llaman a la uni~n libre. El 28 p~r ciento de 108 miembros 

de la poblaci~n ~on casadoa o el 11 por ciento 30ltero8 y el 15 por 

ciento viudoBo 

En esta8 cifras puede Dotarse la de8proporci6n que existe entre 

el número de matrimonio~ y de uniones libres. Haeta cierto punto es 

un c~ntra8te en lo referente a la integraci~n familiar sabiendo que 

~~ Loe títulos utili~ado3 en este resumen se ajustan a la8 divi~io~ 

ne~ del eueetionari~ . V~a8e ap~ndic~. 
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la poblaci&n en au totalidad afirma ser católica y que el matrimonio 

- ee un vínculo religioso en el que tanto in8i~ten 108 Sacerdotes en ~ 

eUD prédicas. 

En lo referente a la ocupaciÓn de esta gent ~ (Cuadro No. 3) e~ 

fácil comprobar que BU patrimonio lo conatituye la el bora ciÓn de p~ 

tates (Fotografía No . 11) y otros derivados del tule . As{~ por ejsm~ 

plo, de los ~ntrevistado s el 70 pO? ciento tenían como ocupaciÓn la 

elaboraei6n de petates y aún cuando ~1 30 por ciento restante nQ ee 

dedique por completo a esto, puede fabriearlo~ o realizar algún in--

tercambio comercial relacionado con e~te producto. En otras p~lab~a., 

podemos decir que toda la poblaci6n indígena, cemenzando por 108 n~­

ñ~.t pueden trabajar el tule y son muy po c o . los que no viven de eus 

beneficio~. 

La poblaci~n encuestada fué en total la siguiente: hombre~ 157,­

mujeres 197, niños 295; total de la población: 6~9. El promedio de -

hombres por vivienda es de 1 . 57; de mujeres 1.97 y de niños 2 . 95, ha 

ciendo mn total de habitantes por vivienda 6 .49. 

La poblaci6n indígena es prolífica y buena prueba de ello es (c~ 

dro No. ~) que cada madre tiene 5.51 hijos de promedio de 108 que fa 

llecen ~l 1.72, (Cuadro No . 5) quedándos~ la madre con 3.79 hijos vi 

vos. En otrae palabras, sufre 6 embarazos para quedarse con ~ hijos 

vivos. 

Al investigar las causas de muerte ( Cuadro No. 6) de estos niño. 

s~ encuentra en primer t~rmino las enfermedades gastrointestinales en 

u~ (Fotografía No. 12) 30 por ciento, el mal de los 7 días (T~tanoe) 

en un 12 por ciento p y lu~go el Sarampi6n en 3er . lugar ~on un 10 ~= 

po~ ciento d~ muertes, el resto de las causas de muert~s pueden vers~ 

en \a tabulac ión general. No aparece, sin embargo, la T.B. qme es ~-



fr~cuente según datos d~l Centro de en~u~8ta d~l Centro Sanitario de 

Sonsonate . Es probable que mu~ho~ de los muertos de calenturas (15~) 

sean de T. B. Pulmonar . 

Un dato que comprueb& que la cau~a p~ineipal de muerte 80n las = 

enfermedadefi gastro intestinales , es la afirm~ción de esta gente de 

que -~n eaai todas las enfermedade s ~pa~~~en como síntomas l as dia=~= 

rreas y dolores de esí6mago . 

El índice de educac iÓn de eets población ee muy bajo, ya que de 

los 100 entreviBtado s apena8 el 35 por ciento son alfabetaa, aunque 

a d~cir verdad, la gente alfabe t izada tampoco hizo uso de euz concc! 

miento. despu~s de haber egreaado d~ la escu~la, por lo cual ~ucho. 

man ifiestan que han olvidado gran parte de lo aprendido. Otro.det~ 

llate importante es el de que estas 35 personas alfab~tac son en su 

mayoría , j6venes ya de una nueva generación y con ideas diferentes -

a las de eus padres , por lo que al menos se les nota un poco ,. co= 

municativ08 p aunque 8i~mp~e recelosos de toda la gente extraña que = 

les vi~ita . D~ estos 35 alfabeta8 solamente 12 l~en 108 p~riódicos 

con la frecuencia promedio de cada 8 días, ocupándose ~8pecialmente 

otra noticia intrascendente con letrer~ 3ugeetivos D etc. 

J En tre los lugares que más visitan estos indígenas están SOn80n&= 

te y Juayúa; ap~$~imadamente el 60 por ciento de la pcblació~ viaja 

a Son.onate y el 20 por ciento & J u ayúa . EllO por ciento no visita 

ningún lugar . Estas personas que salen a ot~a8 l®c~lidadesp llevan ~ 

c ual quiera de los siguientes objetivo.~ vender SUB productos (Foto=-

grafía No . 1%) compra~ algunos alimentos para su consumo, y otros con 

finalidad religiosa unicamente p @ ~eao para visitar a las imágenes = 

de BU devoci6n . 



I 

-I > 

11.- ASPECTO SOCIO CULTURAL.~ 
, ,,' / 

En BU mSToTía (98 por ciento) ~Dn nacido B en Nahuiza~y es de 

Dotarse que se sienten muy Dati fe ch oe de perten~~er 1 lugar, aun=-

que no de ser descendientes de indígenas. La raza indígena sufre un 

marcado complejo de in~erioridad , debido a lae condiciones que el la 

dino le ha obligado a aceptar, discriminándolo casi por completo en 

toda. sus actividad~8 oeialea, religioaas y culturales, pero no po~ 

líticas , en las que si encuentr n campo fértil para aprovecharse de 

su ignorancis como lo h~ hecho a través de generaciones . L08 Nahui= 
pobre 

zaleo8, a pesar de eu/herencia soc i al y el legado cultural de eus an 

tecesores, v n cada día comprendiendo que no han nacido .implemente 

para servir a loe intere es de los ladinos y "pudientee" . Hoy recon~ 

c en en eu mayoría que el hombre que estudia no ~61o deja de ser un = 

ignorante, como lo manifiest&n con estas pal bra., sino que logra g~ 

~&r.e la vida más fácilmente . Razones 16gica. por las que su hijo. 

en su .~yor{a asisten la Eecuela an~qu~ no pasen de cubrir algunos 

J 6 5 grado. de la pTimari • M~cha p~r80~s. manifestaron qúe luch = 

r ían hasta lograr que sus hijos fueran profesionales p mientras otras 

lament@ban no ponerlos nuncn a estudiar por BU escasez de recurso •• . 

La manera d~ hablar de 108 indígenas Nahuizalqueños ee muy pecu-

~ 

liar, su acento da la lmpresión de que el Idioma Castellano e8 ®tro 

idioma para ~llo •• Empl~an mal los pronombres personales y el g'nero 

de los artículos, teDdie~d@ mucho a u.ar el neutro ~lo", que lo eon-

vierten ~n ~lu~ gran parte de veces, ejemplo: Aquí te lu traigo el -

niño, dede hace tre díá tiene pasadera". El origen de es~ medio e.~ 

pañol que habl~ .sta pobl ción st' ligado a su dialecto de origen, 

ya que la población °ndígena ha conservado gran parte de su lengua ~ 

y tradiciones. El dial~cic Nahuat fu~ el idioma gener~l de 108 Na~ui 
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z.l~O~ t ant~~ de ~onj~ga~a~ con la raz~ q~~ l~ ~ trajo el idioma 9 L. 

mi~mm necesidad de relacionarB~ con ~U8 ~ emej~nte. hizo • 10& Nahui= 

zalco8 o tratar de entender el idioma e zp ño l y ponerlo ~n pr'cti ea = 

con BU acento Nahuat p el cual a traw~~ d~ 1 imit.~i~n ~~nlt.nte de 

los años no ha de8.parecido entre 1&8 nuewüs generaCiOn$8 o 

Durante l a inveetigaci~n tO d0 3 ~egaro~ hablar el dialecto N.huat o 

ninguno de liol habitantes man i fes tó conocer el dia lec to ni mabe~lo = 

~1lll.S hijo&§o a~gWDentallldo que no SI! lo I!lngeñax-on I!IU6 padres, que ~fa == 

~ma ~bayuncad.~ hablar ~n~lengua~ o que s610 .~ UD. en algunos cant~ 

nes de l. ju~i~dic ci6n9 porque e l les dicen hablar ~Ca~tilla~ (sapa== 

ñol) o La verdad -~. que to dos pued~n habla~ el Nahuat p .ólo qu no lo 

habla~ en público porqus l o me stiz o~ se burlan d~ ~lll!). cuando l~~ 

l!)y~nD adem's de ser U~~ d~ lion m~dio8 de di.tingui~ a loe indio. de = 

loa ladinoll o 

Al consultarle. s~bre ~I a su. hijl!). l~. lnt~r~~ab& m'. apr~nd5r 

el trabajo de 8Ufi padr a qus estudiar o contestaron que N¿ si 88 por 

Ci&llit lID o prUllsblJl evidente de qu® ya l!ix i ste un af'n Ilis =up.~aci6n naci= 

do d la observaci6n de hombrl!i8 de au lugar que han logrado 8 lir ds 

.~ ambiente y d. s ta~ar~eo El a.pecto religioso ea una de la. grande. 

basee en que d-escansan la moral de BUS hahl tante8 o El. amor (Fotogra= 

fía No . 13) & Dio. y eli respetl!) a l •• Im'genes de su devoci6n , se p~ 

nen dE manifiesto en !!lada 'ill~o de 1108 hoga"ril!l-. dond no falta BU al tal' o 

Ea t os altar" ;¡ permanil!lcen sillimpre bien adornado con gallardetes y b~ 

derita. de papel de colorea y con florea ~aturale. del campo . Muchas 

de esta. vivienda. con altare. cl!)nstituyen la. co fradím. del lugar o = 

Entre fi11 •• o la. más impol!"tantE8 son la.IJ de San Juan (El Patrono d. 

la Población) . El Espíritu Santo p El Niño de Atocha p Las Mercedes p = 

S"n Sebastián D San Cayilltano D CriBto S lvador p El Rluario o La DolorIOsa 



La Santa Cruzo San Miguel Arcángel p San G~r6nimo 9 La del Niño Dios p 

Dulce Nombre d~ Je~ú. p San Antonio 9 LQ Santa Cabe za p y la8 M~rcedi== 
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L~ CGfrad{a a~ una especie ~e ~oci~dad cooperativ8 o con final i= 

dad religi oaa o que constituye la ba8® principal de la vida eocial de 

esta gent~ . Para organizar las Cofradfa5 8e nombran mayordomoa o m&= 

yordomaa (especie de lidere. o dirigentes de la actividad). Eatoa D = 

a eu ve zD hacen invitacione~ a lae diferentes peraonas eapace. de 

participar para que a partir d~ la fecha de organización cada una di 

con puntualidad ~u cuota monetaria acord~ a .ua posibil idades . La. = 

personas que no tienen dinero disponible pueden contribuir con maíz~ 

arroz o huevoB o gallinau y ha.t. cerdoso ~ngordados para deetazarlo8 

en la fecha de la celsbraci6n de la cofradía . 

Todos eatoe contrilbm.yente ll t!ln 108 días que dura la cO'fradía tis­

nen derecho. divertirae bailando v comi ~ndo e ingiriendo bebidas m= 

briagantes o ~omo aguardiente y chieha p lo que mucha8 veces deja de = 

ser un culto cat51ico o para convertirae en una orgía incontrolabl~ . 

La cofradía de la. Mercedes es celebrada con el baile de la. 

IJ:- chi.z:,h:iimficall w cuya funei 6n lIe reduce a bai le" e n diferente8 casas a 

~olicitud del intere.~a®D ullando BU traje t í pico c~nsi.tente en ref~ 

jo nuevo y ~ami8a de color encendido p el baile es un brincado c ontí= 

nuo en puntil las y liOl hacen al \Comp'll de un tenor de marimba traída 

de la c iudad de ¡zaleo . Una peculiaridad de ~ ta gente e. el uao del 

pito y el tambor en toda actividad . Eato8 i n strumentos .on el llama= 

diOl de la raza a participar en la alegría de los indios, má. s1 hi.t~ 

rico t e p onahuas te {instrumentiOl de percuti:iión hecho de madera~ que ti~ 

ne má~ de un . igl iOl) o que .610 e8 tocado una vez al año en la Cofra~= 

dái de San Juan . Detallar loa ritos religio.o8 de Nahuizalc oeupar~ 



varios volúmns. p por lo que se limita hasta aquí la presente infor-= 

mación. 

T mbién, se comprobó en e.te grupo in~{gena que fuera de la fami 

1ia se agrupan .olamente para actividade religiosas, rehuyendo otro 

tipo de reuniones. Al ~on.ultar y tratar de averiguar las razones,. 

encontró el origen en el vandalismo (mal llamado comuni.mo) que 

cometieron en 1932 engañado. por agitadore. y gente de mala ~alaña = 

que 108 indujo a cometer delitos contra las personas y la propiedad 

pagando despu~a con SUB vidas en las ejecuciones en m8§8. 

En las visitas realizadaa se e Acucharon patéticos relatOR de ma-

dres y padres que todavía guar4an en su memori a aquellos acontecimi~n 

tos ten~hroBo3 por lo que pasaron y perdieron a su seres queridos. -

Todos estos temores deben de tomarse muy en cuenta para poder traba~ 

jar con ellos y para ganar una verdadera confianza ee necesita mucho 

tiempo, además de c~mprobarleB con beneficios ~eales las ventajas ~ 

una organización en pro de ~u aalmd . 

La falta de lugares de recreo y de la recreación sana in8tituci~ 

nalizada ha promovido el alcoholismo en los dos sexos. Sus horas li­
de n ser 

bres las dedican/al vicio al trabajo constante. Como estos indígenas 

no tienen horario de trAbajo propiam~nte dicho se toman como horas == 

libres los sábados y domingos y el final de la tarde así como las pr! 

meras horae de la no~he . En la tabulaci6n final de la eneuesta se 

puede ver claramente que existe cierto desconocimiento en cuanto a -

los problema~ que les afectan, hablan de la falta de agua. por las 

distancias que tienen que andar para conseguirla y no de las venta--

jas del agua potable. Hablan de la falta de letrinas pensando en que 

8U vecino hace uso de su predio para defecar, además de los al08 0-

lores y la incomodidad de caminar por algunas veredas que son letri-
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nas al aire libres. Se ~ncuentra tambi~n un 20 por ciento de la po=­

blaci6n que declara no tener ningún probl ema, aunque lo que pasa en 

realidad ~3 que no los reconocen; algo que si llena de optimismo es 

saber que a pesar de todo, al c onsultarle si les gustaría reunirse = 

con autoridades sanitarias para resolver los problemas que les afec­

tan , el 82 por ciento reepondi6 afirmativamente , lo que hace pensar 

que se ha dado un paso hacia el logro de los objetivos perseguidos o 

Hay que hacer constar, sin embargo, que cuando se les preguntaba cu~ 

les problemas consideraban mÁs importantes de resolver en la zona se 

les insinuaba, o preguntaba directamente , si eran letrinas, falta de 

recursos econÓmicos, etc . Este sistema en realidad falsea 108 resul­

tados , pero al n~ mencionarles algo se quedaban prácticamente mudos,­

no se les ocurrí a nada. 

111 0 - SITUACION ECONOMICA.v 

El total de habitantes de las 100 viviendas investigadas es de = 

6~9; de estos trabajan 136 hombres , l3~ mujeres y 22 niños haciendo 

un t otal de 292, lo cual quiere decir que estos 292 mantienen a 357 

q ue no ee ganan la vida (ancianos , niños , enfermos, sin empleo,etc.) 

El porcen~aje sería : El ~5 por c iento trabajan para sostener al 

55 por ciento, de la poblaci6n inactiva. El ingreso promedio dia-­

rio (Cuadro No. 1) por familia es de Cl.84 y de acuerdo con el núme= 

ro de habitantes por familia, que es de 6.49, le correspondería como 

cuota diaria po~ persona CO . 28 cifra que no alcanza ni para gastar 

CO.lO PO? cada comida de cada persona de la familia. Si se toma en -

cuenta que de esta cuota se tienen que pagar impuestos, medi cinas, 

ropas y gastos personales, además de las limosnas de la cofradía se ~ 

tiene una idea 'de la situaci6n econ6mica de la poblaci6n de Nahuiza1 

COI 



Come ya se ha dicho antes p el patTimonio de esta gente e~ la el! 

bo~eci6n del petate (Cuadro No . 8) Esto es para ello~ la fuente de -

ingresos, 8in embargo los verdad~ros ~@~efic io~ de esta industria no 

s on en mn 95 pOT cient~ de las ve e ~ para lo~ indígenas» sino para = 

algllno~ ladinos o mestizo~ que conta~do «~on Tecursos han mODopoliza= 

para que fabriqu~n el petate g pagándoles una miserable suma . 

hsy que agregar la falta compl~ta li.e t~rrip)lll1iQ>:! para cultivo y la car!Jl1 

IV. SALUD PUB1ICA.= 

A) Estado NutricioD~¡ . = 

Despu~e de cono ce~ los ingre~os económicos de la familia indígena 

es f~cil suponer cual es su estado nmtricional , .producto de una die= 

t a a ba~e de tortilla de maíz o maicillo y de frijoles y a rTOZ cuando 

La mayor parte d~ laa per~onas qu@ consultan en la Unidad de Sa= 

porcent aje de desnut~i ci 6n que entre ellos existe . Esto afecta el de 

sarrollo tanto físico como mental del indígena qUE es pre~a de Ise = 

~Dfermedade s parti~~liarment~ de la tuber~ulos i ~ (La cual ss re spons~ 

bl~ d~ mmchas muerte8) al mismo tiemp@ p ®l rendimiento laboral ea b~ 

- . 
Gran P&ll"t~ d~ la pl!libliaci6n descOIUH'H!l las ventaja~ d~ uJllIa die'ta = 

bulmnee&dm y cl!lin8id~~a qu~ las to~tillae y l os fri jol ~ ~ es lo mejor 
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8cpa~; y lamentan qu~ ~~~ e~to no l ~ p~~d~n con~umir por ~u falta de 

r~~ursc ~ . Exiete una minorí a qu~ cono ~~ algnno~ productos que sí po~ 

dr í an ~ ®ntribui~ a le buena nutrici6 ; pen~ la verdad es qu~ no ~ s== 

t'w a su al~ance y en muy raras oca~ iones lo s consumen p~n ando que 

eato8 Bon privilegio de 108 ladino~ . 

Al pregunt~rle~ si cow~ideran que ello~ y su familia ~taban bien 

alimentado~ p el 84 por ciento contest6 que n9 p agregando que además p 

s e sentían dj¡bH~s para t.rsbajar . 

Muchas p~r~o~a~ co~~id~ran qu~ alguno~ alimentos eon dañinos al 

organismo entr~ ell o~g la carne o l ~ l~che v 108 huevos, ete . o pero la 

mayor{a (63 por ciento) no lo considera así . 

Lo~ cuadros ~obre ~l nÚMero de ve c e n que com~n a la semana otros 

alimentos fuera de frijol~8v tor tillas y arroz debe verse en la tabu 

lac ión final . 

B.= Cuidado maternal g 

En el af~n d~ ~%plo~a~ sIgo ~obre creencia~ populares p se pregu~ 

ta a la gent~ Bi ~~eí~n qm~ la luna influye en ~l nacimiento d~ 108 

niño s , obt~nisndo el resultad o 8iguien~g 43 por ciento creen $D la 

influenc ia de la lm~a y aunqu~ el resto parece dudarlo o negarlo se 

deja ver que tien~n ci e r-o temor de manife starlo p como una especie => 

de tabá de su gente . La~ pereona s que manifestaron aceptar la ere~n­

cia afirman que desde el l a bio leporino a cualquier anormalidad con 

que nace el niño es d~bi do a la influen~ia de la luna; en cuanto a -

la d ieta qu~ sigue la madre en estado de gravid~z se ~verigu6 que el 

85 por ciento de l1as ~o siguen ninguna di~ta e s pecial (Cuadro NO o9) 

ni refuerzan ~u alimentacl~n cuando están en este estado o sea que = 

siguen aliment~ndose con frijoles y to~tilAa8 o 

La dieta gen8ral qme si gue el 74 po~ c iento en 108 40 días d . s== 
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pU~8 (Cuadro No. 10) del na~lmiento e3 a ba8~ de "pan rranc~sn y -­

queso ~~coo aunque alguna~ com~n f~ijole~ a los 15 d{ae deepu'~ del 

p~rtoD pero lo que menos toman es l~ch@ u otro~ alimento que ven-­

gan a reforzar la di~ta n este per~odo de lactancia y de conwal~--

cencia . 

Normelllxu<&llJ,tt9 p la población salvad(JIreña eealiz8 el dl!istete antes 

de un año de ~dadD pero en la poblaci~n investigada 8e encontró que 

el 34 por ci~nto afirma que lo~ niño e deben mamar durante 2 años ~­

(Fotografía No . 10) el 25 por ciento año y medio; y el 2 por ciento 

) añ08 . 

La I!Izplicaci6n de est.as opinioneil'J y coetumbre s IIjS atribuye a la 

observaci6n que lae madre~ eeguramente han hecho, de que el niño 

deiJ ,tetado antes de un añil) ltietá mA!'i propen-so a la deenutrición . 

La alimentaciÓn que aCQstumbran darle al niño cuando deja de ma-

mar e8 : (Cuadro No. 12) . 

El ~9 por ciento de la~ familias arroz salcochado . 

El 24 por ci~nt~ &t@l~~p el 20 por ci~nto sopas . 

Naturalment~D ~8ta no e~ una ad~cuada alimentación para un in=­

fantlil en sue pri~~r~8 .ñ$~ de vida. 

Al con~ultar ~®n liaa mad~es aobr~ ~i han tenido dificultadee en 

SU8 part®~p solamente el 13 por ciento confirmó haberlae eufrido 

por ~ircunetancias qUE ~lla~ miemae no pudieron explicar . Las muje­

res ind{genae de esta poblaciÓn ~on at~ndid&s (Cuadro No . l)en un 

86 por ciento po~ pa~tera8 p 6 por ci~nt@ por ellas mismas , e l 5 por 

ciento en el hospital y el ) por ciento por parientes y amigae . 

Generalmente p lae parteras eon gente de la poblaci6n ladina con 

e8C880~ conocimientos sobre atenci~~ de parto3 . Muchas no t ienen ~ 

~ás con ocimientos que 108 que la práctica les ha dad~ . El salario -



depEndiendo d~ 108 recursoe de 1®8 parturi entas y d~ acuerdo al ~e= 

xo del reci~n nacido e Si se wa~6n la m dre tendrá que pagar máe por 

ingrs~o de f~ndo8 al hogar y será en ~l futuro el 808t~n d la fami 

La curaci6n ma~ fTecu~rnte para e l ~mbl igo (Cuadr@ No . 15) ee el 

~ebo o gra~a ~xtrsída d~ l a~ carnes del ganado vacuno ~in ningún c~ 

~imiento y ~n orden de importaneia eiguern el yodo , el alcohol . Hay 

quien~8 no lo curan para n da. El empl~o d~ este eebo crudo y de == 

instrumentQS .ucio~ para corta~ el ombl i g~ , más la carencia comple~ 

• 
ta de limpieza da como consecuencia el T~ta~o~ , conocido en la po~-

blación indígena con el nombre de ~mal d~ loe 7 d{a8~ que es el pe-

r~odo más común par~ la mu~rte del niño . 

Al preguntar a los entrevistados ~i conocían el mal de los 7 día. 

el ;2 por ciento afirm~ conocerlo . Describiendo la enfermedad de la 

manera siguiente~ ~los niñoe se pon&n ir~itado~, con calenturas , les 

dan c lambres y lee ata~a la ga~ganta y terminan muriéndose , expul-

Bando eepuma por la boce y tomando un color morado en todo el cuer-

La poblaci6n indígena ea muy ret~aída p demasl d~ herm~tica y no 

le egrada que algui~n trate de entrar a su pequeñ~ mundo; ee compr~ 

b6 esto al explorar el aspecto de 1 8 creencia. populares particu=~ 

larmente en lo que se refi~re a brujer{88 o hechizos . 

Al pre guntarl~8 si creían en loe "dañosw que les ha~en algunas 

personas los niños (hechizo_) o olamente el 20 por ciento contes-

t6 afirmativamente aunque nosotros estamos seguros que todos y aún 

103 ladinos d Esta p blaci&n tienen sus creencias sobre lo nte~~-



Entre lo! maleficios o bechizo~ ~ st'n 108 siguientes: 

Pujo. ~ Es una enfermedad que p~~wi ~n@ de mirar e los niños cuan 

(cualidad que muy rara~ p~r~ona~ la ti~~~n). Esaa enfer ed~d se ma-

nifiesta en el niño por lloriqueos fu~rte6 y un pujido COD=tante , -

hasta que se muere. 

~.=~Bta enfermedad conaiete en que a 108 niñ@s Be les ap cha 

un ojito y lss d' u~a fUErte calentura seguida de diarrea~ de e ler 

verde. A vece. se lee ~revierrtB la hiel". La causa de este hechizo 

el!! tener un. visi6n fuer t e y me lignlli . 

Muerte.J!.or polvo de sapo . = E!!ItE hechizo es bsstante e nocido y 

consiate en encerrar un sapo hasta que se muer~' de hambl"~, luego l. 

pon.en a to.tal" y lo muelen hasta extrael!" de ~l un polvo muy tino. -

Este polvo lo ponen en las comidas, de la~ per*®nao y les rezan lo. 

9 días hasta que la per. na fallece; aseguran que este mal e. incu-

rabIe y .ólo se evita matando a la persona que les est' rezando l •• 

9 días. 

Cebit ••• ~ LOI!! cebitos 80n pequ~~. bolita de gra •• que tienen 

un poder di.bólic estas bolitas las fabrican las personas que 

practican brujerías y solamente ell08 conocen el procedimiento.Cua~ 

do estas personas quieren ponerle "ceb:itos~ a SU8 enemigo. tiran '.!. 
t •• pequeña. belitns su. adversarios y tiempo despué. la per.ona 

aparece con estas bolitas alojadas en el cuello, en las inel •• , l~ 

ge aparece inflamaci n y 8upuraci6n. Para este daño no hay remedi •• _ 

Exi.ten .tras creencia. d. las que no se -'puede averiguar .,. -

que algunos datoe 8encillo en respuestaa muy lacónicae~ 

1.- Alguna. per80n 8 se convierten en animales para robar 

daño, pero se ignora el procedimient~ que se sigue • 

• Nota: lo. cebito8 no son m's que adenopatías. 

hacer -



2.- Hay un dañ9 que consiste en matar una p rsona baj un dolo r.-

a® tormento de ulcerscionee en toda la piel. 

3 . ~ Enloquecer & la8 p~rsonaB con leche de marrana . 

4 . = Hacerae invisible para lanzQr piedra y matar Q la p~r.ena. d~ 

la anguetia y temer . 

5g- Maldecir a las persona* p~rQ que sean pabres y enfermas durante 

toda la vida. 

6 o~ Poner sapo. en el estómag~ hasta que la persona se muere del d~ 

lor y l®e vómitos . Par ~8to el remedio es buscar un entendido 

que pueda extraer el sap®p p~r medio de pociones y oraciones - ­

que invoquen al demonio . 

7. - Beehi~ar a 188 mujerem para que quieran a 108 hombres y los si­

gan por donde vayao p perdonándoles todo le m~l que se porten -­

ecn ellas . Para prevenir algunos daños que le hacen a 108 niños 

108 hechicero8 p l@ mismo que para otros maleficios, muchas per­

sonas tienen lilli cuidadoill l!ligUlientes'g 

1 . = Les p®~en e sa. antiguas en los brazos o garganta. 

2 . - Las personas que visitan la casa cuando vienen sud dos de trab~ 

jar deben de "chinear~ a 108 niños. 

3. - Ponerles "contras" (dep6sito8 internos en la ropa llenos de hier 

ha. 8eca~o semilla. y o~aciones ~8critas9 sujetas ~n una bolsa 

de colo~ rojo) y usar perennemente un gorro rojo o camisa del -

mismo color. 

4.= No permitir que todas 1 8 personas vean a 108 niñ@s . 

5. - Pedirles a las embarazadas en su primera gestaei6n (primige~ta8) 

que~chineenw a 108 niños y les hagan cariña. 

6 .- Una forma de evitar 108 hechiz@s es elaborar una bol sa de color 

rojo con 7 aj~8 y ~tito ee coloca en la cintura. 



7.~ P®dirle & Di08 y u~ar amul~to8. 

8.- T~mar huevos d~ gallina negra cada 7 días . 

9.- Usar 7 hierbas de las que uno puede tomar en el monte con los oj@. 

cerrados. 

liOo= Consultar sn la Farmacia o ~n Unidad de Salud . 

C o~ Cuidado d~l Niño ~ 

Al preguntarles a la~ madres de familia qué número de niñ s les gu~ 

taría t~n.ll", el 18 piI)r ciento dijo que cuatr@, -yen rdfln de impolt"tan~ 

ci~ , 15 dijerQn que tre~t 12 dijell"@D qu~ cinco o 

e mo puede v~rse , flstas per&ona~ hab lan de tener hijos sin plsntear 

Be el problema eCQn6mico que representan, ni la re pODsabilidad y c.mp~ 

mi.o moral que 11$ ~upooe . 

Entrfl algWll.al!i <l)b.ervacii!l)oell qUiI!i IIIS pud@ r~coger, eat4 la del delllC ~ 

nocimiento de como evitar l$e hijo!B p y por otra parte, los que l~1!i ~on~ 

ceo , como son buenes cat&licos, consideran un pecado el haeerl~ . 

Cuando Be les prflgunt~ ~uantoB niñoll pueden o creen peder cuidar 

hien p fll t~rmino medio oscila entre lo~ J y los 5 hijo&, coea que e s in 

c@ncebibl~ dado eu preeupueet o Con reep~ctG al advenimient de cada ni 

ño al h gar c®nsideran que no debti ser tan e~guid ya que el 37 por 

ciento conaidsr' ju.t~ 2 año entre un hijo y otr • 

Pudimos averiguar qu 1&8 madree de famili~ aprevechan .1 ~antoral 

del almanaque para ponerlfls nombre a ~us hij s. Ejempl : el día 13 de 

Junio ~6t' c~n8agrado a Sao Antoni de Padna. Si en esta fecha naee un 

niño indígena, éste tendr' que llamarD® Ant@oic p si es v&r'n , Ant ni. ~ 

8i e hembra , Esto 8eg~n la creencia religiosa significa que este pequ~ 

ño .er' protegido pOll" .ete •• nt@ y en Especial lo e ncerniente • eu sa= 

ludo 
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El niñ como pa~te integrante de la fami l ia ~a con~iderado un miem= 

brG colaborador para hacer llegar aluno~ ingre808 m's al seno del hogar 

y desde muy temprana edad ayuda en 1 a trabajos de elab.raci'n del pe t~ 

te. La opinión general es qu~ el niñ~ debe de empezar a trabajar de 1 e 

10 a los 15 años p e ea qus no se cumple en r alidad. 

El castig m's frecuente para los hijos cuando se pertan mal p es el 

cerporal y 1 hacen ccn mucha severidad p a veces ba.ta e n violencia. = 

Al consultarles qu' es 1 que más de ean para SUB hijos, el 53 por cien 

t® estuvo de acuerde ~n qu~ estudien y trabajen para poder ganarse la = 

vida; ~n este sí se ve claramente que exi8te cierta preocupaci'n perqu 

BUS hijos estudien y legren en esta forma conquistar una p sicién más = 

bonancible, al igual que much 8 de 8US ah r{genes que ah ra está c n.i= 

derados como ladin s~ aunque en verdad siguen siendo físicamente tan == 

indio. como Jss demás. 

D.= A.pecte de ~&n~amienteo 

El saneamient ambiental e m base para el desarrell sano de t da 

p ®blaci ®n cupa en este estudi® el lugar primerdial de inveetigaci'n.En 

cuanto a este aapecte y para formarse una idea general p se pu de d cir 

que la pobla®ien indígena residente en la periferia de la ciudad de Na= 

huizalc8 Dne geza de l@s eervici • públicos (Fotografía N~. 15 Y 16) ce= 

mo decir: alumbrad. eléctrico p red de alcantarillado y de servicies de 

agua p.tabl~, al igual que el resto de la p blaci'n. En ~tras palabr 8 

puede decir.e que la peblaci6n indígena es de car'cter sub-urbano. Si a 

la falta de facilidades de loe aspectos básic 8 del Saneamiento Ambien= 

tal de esta gente se agregan las malas prácticas higiénicas p la mala n~ 

trici'n, la falta de recurso s y facilidades médica. se podrá tener una 

idea gen ral d~ la situaci'n en que vive esta gent~. 
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A G U A.-

Al preguntar acerca del lugar de donde obtienen el agua para beber 

(Cuadro No. 16)ae pudo comprobar que el noventa p r ciento la btiene ­

del servicio público (Fotografí. Ne. 17) nece ariamente ya que no exia­

ten manantiales _ ríos m's inmediatos para pr veerse del agua para u 

consumo . El ~ por ciento de l .. pera.na. que no hacen us. del servicio 

público lo toman d~ nacimientos o vertientes que brotan t mporalmente 

en el invierno (F tografía No. 18). 

E notoria la comprensión de lae personaa al manifeatar que el agua 

que ell a teman la e nsideran limpia ; a 8imisma, el 91 por ciento .xpr~­

só que el agua sucia lee ocasiona enfermedades, Fue poslbl. comprobar ~ 

que aunque estas per8.n~. creen que el agua sucia les oca.i na enferme= 

dad •• , no pueden expliear claramente en que consisten esta. ya que exi. 

te una disparidad de opiniones. Un 24 por ciento manifeetaren no saber 

qu~ enfermedades pu de ocasionar el agua sucia, mientraaqu. un ~O por = 

ciento dijo enfermedades del estómago. Al preguntar a las per.onas que 

n consumen agua del servici público aeí cemo a la. que ae sirven de = 

'1, ei alguna vez han hervid. el agua, la contestación del 100 por cie~ 

te fué negativa, lo cual hace pensar que cuando ellos hablan de agua .~ 

cia .e refieren exclusivamente en aqu lla con materias org'nicas en fer 

mentación, que eca.iena repulsión al .ólo verla o que a nuestra con.id~ 

raci'~ n_ puede ingerirse como agua. Est. e8 para nuestra gente el "agua 

sucia", no el agua e ntaminada cen materias fecales o las agua. estane~ 

da. que se convierten en bebeder.a de animales (sap •• , culebras, perr,_, 

insecto. , etc.), sin dejar de ser transpartentes. 

La frecuencia del baño entre los Nahuizalc •• (Fotografía No. 2) e. -

muy variable, pero puede decirse que se practica entre cada cuatro y e= 

. cho días como t~rmino msdie, prolong'ndose algun s días m's; en el c, •• 
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de 1~8 h mbre~ que t~~b&jan ~.m. j9~nal€r • y que ~eg~e an a BU. hega== 

re al caer la tardeo ~an.ad.8 y .ud.~~j~a de la tarea del día p el baña 

e __ 'l. al fiw de .ema~ap a ssa ~ada 8 días p@r 1 general . 

Al preguntarle. a ~e~ entrevi.tad •• si lee gustaría ten r agua del 

servicie p~blic. para BU consum en BU propi~ demieilie ~ per le men 8 

en eu~.na p el 95 per cient~ dij~ qme sí o aunque las razanea que expu8i~ 

reD ~n u may.ría para ~btenE~la ~~ llena en sí una verdadera finalidad p 

y. que ell •• esperan tener &gQ~ =ana na para m~jer.r IUS práctica. hi=­

giénica8 p .in para ne tener que caminAr muche en 8U bftsqueda . 
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VIVIENDA.= 

La vivienda e nstituye uno de 1 s m's g~aves problemas p que c~nfro~ 

ta la peb laci'n indígena; ee caracteriza p r falta de ventilaci'n e i ln 

minaci'n; ee albergue de r.edores; hay haci n mient y complete desas e. » 

faltan camas y tros muebles; y falta seguridad en lo referente a ele~= 

mentos de construcción . 

e mo ya se dijsp la vivienda del indígena por lo general e neiste = 

en una casa tí pica p llamada ~ancho (Fotograf{a No . 19); estas pequeñas 

viviendas son cuatro ho~cones con vigas laterales seguidas de un e na = 

formado con varas y zacate (comúnmente llamado pa ja) prensad s con bej~ 

c®s . Estas viviendas están enclavadas en un piso de tierra sin ningún = 

revestimiento y con una altura del piso al te cho más o m~n08 de tres m~ 

tros y medio, cemo altura pr med i@ p siendo el área de e nstrucción de = 

2~.6 m2p por vivienda (Cuadr N@. 17). 

Se encontró. además p que el 100 pGr ciento de los pisos es de tie== 

rra p y el 78 p r ciento de las viviendas no tiene ventanas ni ninguna = 

divisi6n para dermit ri@ p lo que quiere decir que ese cuart es taller p 

d rmit ri p c omed rp cc~ina y sala de recibo para sus visitas, sin dis= 

tinci n de ambientes p (Cuadr~ No. 18)0 

En las visitas a los hogares se pudo ~~mprabar la a~8encia de c amas. 

Asf p es razenable aventurar que si en una familia hay ocho pers.nas y -

una s ~ la cama p a la h ra de dormir uno o v ar ios de ellos duermen en la 

c ama, pere el rest aparta las m~terias primas y los petates a medi 

elab.rar para poder utilizar el sueldo para dormi r . 

En indudable que el euel. que les s irva de cama durante la n che,se 

canvierte en cecina durante el día. (F t grafía N • 20 Y 10) . Al despu~ 

tar el alba los h mbre a se dirigen a sus trabajos euand. es la temp.ra= 

da del caf ~p para trabajar en el Beneficio ~Tres Ríos" y a esa hera to-
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da la familia está en pie p di 8pueata a la tarea del d{~8 

Al hacer la tabulaci'n general se obtuvo el sigui ente dato: el 79 = 

por cientG cocina en el suel • Las explicaci nes dadas a este respecte 

son, e ntre otras, laa medidas de seguridsd para ev itar un incendi s en = 

el ranch y la c atumb~e de e cinar en cuclill a s p que viene a trav~8 d~ 

generacione s . 

En cuante al derecho de propiedad p hay pequeñas parcelas d nde se = 

encuentran ins taladas muchas pequeña~ viviendas perteneciente a alguno~ 

hermanes que, al f rmar ~na nueva fami lia~ las constituyeren en el mis? 

me terreno de sus padre~ . Par~ c~mpletar la inf rmacien Be cemprebe que 

el 61 p$r cient de l®s m~rad~re8 B~n pequeñ~B prapietarios, el 27 por 

cienta alquila~ y e l 12 pg~ cient~ san c~1®nc8 . (Cuadre Ne . 19). 
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EXCRETAS.= 

Refe~irse 8 la dlsposi~i~n ad~cuada de exc~etas en la peblaci'~ == 

indígen8 0 es refe~ir8e al pr~blema Banita~i® de más urgente ~Gluci'n9ya 

que ~.das las v~r~dasD paties y camin~~ vecinales p ae encuentran llenos 

de deyecci.nes humanas o que al cae~ la lluvia y rega~se en estae pr.pi~ 

dades centaminan toda el eect r de8crit~D y a su vez D las fuentes de 8= 

baste c imiente de aguaD facte~ imp~~tante que explica el núme~. de mue~~ 

tes y enfe~mee pe~ ga8tr~=enteritis o 

Les siguientes porcentajes dan una idea de la gravedad del problema: 

el 8~ per ciente de las viviendas n t ienen letrina y de las 16 vivien= 

das que la tienen o Be pueden cengide~a~ ®anitari&8 aslamente treBp ya = 

que tante su censtruccisn come su mantenimient. se encuentran en p~si-= 

mas condiciones. De las 16 casas cen letrins p sslo 13 la usan de ve z en 

cuande y ello per la influencia del In8pect.~ de Saneamiente p quien les 

ha persuadids de su impertancia . 

Es fácil e mprender que en un tipe de peblacitn c@n estas caracte=­

?ísticas es ebra titánica ll eva~ s cabo una lab9r persuasiva, ya que ne 

s'1e se lucha contra las creencias, la lengus, las características fíe! 

cas del ambiente p sin tambi~n cen la falta de recursos econemic.s y el 

desconocimiento cemplete de normas sebre higiene. 

Al pregunta~ a las pe~8.nae Sl con cían lo que era una letrina el = 

99 p r ciento dije saberle; y el un. par ciento neg' saberl.; además,el 

porcentaje de 18s que saben lo que es una letrina, es perque las ha vis 

to o pero no por ~ue las haya usado p ya que seg6n se ha dicho el 90 p.~ 

ciento nuncha ha uead. una . 

Al preguntarles si creen pGde~ acostumbrarse a usarla, el 86 por ~ 

ciento dijo que sí p ellO por ciento n', ~ el 3 por ciento ne centest'. 

Esta pregunta fu~ completada al consultarles si censideraban p~eferible 
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defecar al aire libre, a lo que el 89 p~r c i ente centest que n' . el 8 

por ciento que sí; y el 3 p r ciento no contest' e 

Al analizar estas respuestas , v emos que estas pere nas creen peder 

usar una letrina y ser má3 fácil defecar en el artefacte debide & las = 

incomodidades en que viven en 1 e pequeñes predios , loe cuales son cone 

tantemente atreveeades por ~ran8~únte8 que lee serprenden en pleno acto 

y la incomodidad de l e exc retas humanas al transitar y el us. como le~ 

trina que hacen de eus predi@E los vecinos . Otr 8 aspectos interesantes 

es el de que lae mujeres indígenas ti enen que quitarse el rafajo para = 

defecar , y por supueste p se quedan parcialmente desDudas ya que no pUE= 

den simplemente subi~se la falda por o apretado al cuerpo y la forma = 

en que está Bsida a la cintura . 

v 
Al pregunta~lee si saben eualea enfe r medades provienen de la falta 

de letrinas, el 30 por ciento aeert' dieiend que enfermedades del e8t~ 

mag. D Tifoidea~ Dia~re 8 9 Cslerín pero el rest mencion' enfermedades 

muy diferentes~ talee cem catarr~,calentura8~ d ler de cabeza g d.ler 

naso y trae enfermedades. En gen~ralg puede decirse que El 70 par cie~ 

t. tiene un de8cone~imient. t~tal de las enfermedades que 8e si na la -

falta de letrinas . 

N.e parecié muy bueno saber que al 74 por cient de peraonas les =-

gustaría tener una letrina g aunque ellO p r ciento dije ne necesitarla 

L.ss restante s o come se dije anteriormente p ya tienen letrina (veáse ta 

bulaei'n), Al tratar de ave~igunr p rqu~ no tienen sus letrinas, el 36 

queñez de su terrens o el 4 por ~ient~ por n tener tiempo de instalarl , 
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el 2 por ci~nt. perque viv~n a la Grilla de l camin y ne la nece3itan y 

.tra~ r zcnes má~ que e~tán íntimamente ligadas al factor ec.n'mi co (pa= 

ra may r informa i'n v~áee la tubulaci'n final) . 

Dats muy necesari d~ conocer es que el manto de agua se encuentra 

a p ca profundidad p a grad de no p der hacerse excavaciones mayoree de 

un metro y medio en &lguno~ lugare s de la zona. Esta con~ideraci'n debe 

tomar~e muy en cuenta cua nd se pienee en un programa de letrinizaci'n. 

Le3 indígena~ Nahuizalqueñe s dijeron c reer nece~ario el u~o de zap~ 

t6S para evitar la~ enfermedades (Si es que as! puede e nsiderarse las 

punzadas qu~~e dan en l os p iee espinada~~ tr.pezsne~), la humedad del 

~u~l. y la temperatura caliente de la tierra en el meridiano. 

Ellos no p ienean en el usa de zapates para prevenir enfermedades de 

fnd le paras i taria y g s t ro-i ntest i nal. 

Lo anterior c onfirma la pregunt a r eferente a sí ~abían de donde pr~ 

vení an las l ombrices y t r 8 para i .~ i ntestinales. El 37 por ciento -

contest' que de la leche ~ e l 2 p r c ient que no ~abía, el 12 por cien 

t~ que de la carne , y e res t~ di' muchas razones i lógicas que dan una 

idea clara d~ su f Ita de c.nocimientes s bre este aspect . En c.nclu== 

8i'n puede decirse que de ac uerd a la tabulación general s.lamente el 

1 por ciento e~bía que pr vienen de les excrementos diseminados por el 

suelo. Al c n~ultarl es si creían p der comprar una letrina, el ~7 por 

ciento dij que sí, dependiendo de su cost y de las facilidades para 

~u btenci'n. El rest p 37 p r cient , n o disponen de fondos cem para 

PQder hacer un gast de tal natura l eza. 

Com se dij anter i rmente p la letrinizacíón de Nahuizalco e~ un. 

de los pr blemas de urgente selucí n y debe ser a nuestro entender e l 

punt de partida de un eerie de programas en beneficio de la comunidad. 

Con relaci'n a la pregunta de si 1 s moscas llevan ~uciedad a les al i--



mente~ p el 97 p.r cient ~s egur' que sí p dependiende de la ebservaci'n 

l'gi ca de l es sities dende a~ p ra la me~ ca. Sin embarge p el 3 per ci en 

t e negó tal afirmac ión p dici e nd. que ne creían ese p.rque nunca habían 

sabide de 19uien que se muriera p.r culpa de las mescas. 

Al preguntarles si e necían etres insectes que les ecasienan enfe r= 

medades, cada une nes mencien' des ~ t r es entre ellee los zancudes ( 85~) 

las chinches picuda~ y 1 s cucarachas. Tamb i én hube quienes afirmaren 

que las maripe ~a6v la~ abej s, etc. p l . que indica que tedavía existe 

muche des cenecimiente en e uante a les i n s ectes ID\ecives. El informe com 

pleto debe verse en la tabulación f1nal de la encuesta p que como puede 

apre ci ar. ~ constituye en s í un apre c i ci6n ~xtra{da de la realidad en 

que vive este pequeñ o núcleo de la poblaci ón ind'gena de la Ciudad de = 

Nahuizalco en e l Departamento de Sonsonate. Es tos datos reflejan la vi= 

da y el desenvolvimiento e c onómica, s oci a l , religioso e higiénico de la 

comunidad . Sea este r e· umen un l egad de esfuerzo par aquellos mantee 

de las ciencias sociale ~ que abogan por el estudio y la superaci6n del 

g~nero humano. 

OBSERVACIONES. -

Cuando se rea~iza un estudio antropológico s~rgen en e l terreno 

algun os detalle s importante~ i mprevistos. Uno de estos se refie r e al -~ 

uso y c aracterísti c as del traje. 

Por lo g~neralp ~l indígena viste un traje muy típico de la regi ón 

que ~ ~nsist~ ~~ un r efajo (Fotograf ía No. 21) (pieza de tela de a l­

god6n con muc h o8 matices) que obtienen de los comerciantes o vendedores 

' de ropa provenientes d~ Gu atemala durante algunas festividades de la p~ 

blación. El prer. io del refajo va desde ~lO.oo hasta C25.oo, dependiendo 

de la cal i d a d y del ad orno que tenga. 
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En las observacion~8 realizada~ ~e pudo comprobar que también aqu í 

en el país se fabr ica el refa jop pero ~egún un pr ocedimiento más rudi--

mentario, raz6n por la cual el producto es de inferior cal idad y no tie 

ne gran aceptación. La cant i dad de refajos que tienen l a s indígenas ll e 

ga a un máximo de 3; uno de ell os se usa para a c ontecimiento. especia-= 

les como las festividades en las cofradíae en que lucen sus trajes más 

nu~vos. 

El refaj o indígena desempefia doble funci6 n p no 8610 sirve como ves-

tido duran t e el día, sino que durante la noche se convierte en eábanap~ 

con la que e~ cubr~n l~s e~posoe. 

Ad~más del r efajo se encuentra el huipil (camisa)p indumentaria que 

complementa el traje indígena p ~ste por lo general es de color encarna~ 

do que a la par del reboz o hace un cont ra te que le dá vistosidad al 

t r aje. Otra cosa que se pudo observar es que las niñas indígenas eon las 

que deciden si quier~n usar refajo o quieren " plegarse" como dicen las 

madre s i ndígenas a las que ll~an raf ajo y luego usan vestido corriente ; 

aunque por lo genera l y por lo caro de l refajo las niñas hasta loe 15 -

años usan vestido p de8pu~s de esta edad ellas de ciden si quieren segui~ 

l o usando 
, 

o no. 



Fotografía No 1. 

I 

La Poblaci6n ladina de Nahuizalco dispone de servicioE 

públicos como Tren de Aseo.-

Fotografía No 2.- La feecuencia del baño entre los Nauizalco3 es muy 

variable.-

L 



•• 

Fotografia No 3.- Plazuel a o Hercado típico en el centro de Nahuizalco.-

.. / I , 
ti» :;;c 

" . 

Fotografía No 4.- La construcc i 6n de las viviendas es totalmente inadecuada.-



Fo tografía No 5.- Una minoría de indígenas se dedican a la alfarería.- pi 

Fotografía No. 6.- Iglesia Parroquial de Na huizalco .- Casi toda la p oblación 

indígena es Católica.-



~.., - to¡;rc:.f ía ~¡o 7.- Esta !loch e los l"ativos ll evan taL",,:ües y a ag":.i.ardiel;lte a l 

se ~ulcro de s~s deudos.-

c" t o~raf{a Yo 8.-- . 11 Angeles somos , del cielo veniJ:!os, 

Canshul pedL.:os ••••• 11 

..J 



_'e to~"rafía .:0 9 . - Pre"aración de la Comunidad. - Una entrevista en l a 

calle,-

Fotogr:J.fía Ho l e . - Hadre indígena a.na=antando a su ~üjo . - El 3L % de nadres 

dicen que el niño debe '~a llar 2 ai_os c o~o r.1Ínir:lo. -



Fotografía NQ ll,~ El patrimonio de Nahuizalco lo constituye la elabora- ~ 
ci6n de petates_-

.~, ~~ ... .: ... ~.o::¡"i!lI!~~~ 
.... ; .. ~. 

;-~ . 

. } , . . . 
"< 

" ' . 

" ...... ;. 

.. , '...,. 

Fotografía No 12.- Las enfermedades gastroint estinales constituyen la prin­

cipal causa de mortalidad infantil.- N6 tese el abdoMen dis­

tendido.-

J 



l"~o 13.- Casi todos los ranchos tienen su altar .-

i No 14.- Los indí genas visitan l os p u eblos vecinos para vender sus 

p r oductos y reali~ar otras a c tividade s .-



'-

'~.'-' . --'-_ ..... -- ---- --_ . .. -- --"._- -~ ", .... -" 

a 11)'0 15 . - La Pob1:lc ión inc1íc eno.. de l!ahuiz;alco no sa z.':!. de servi­

cios n úblicos , tales cono alcar.tari1lado .-

r -~-~~----~--------~---------

a Ha 16. - ~~o disponen ta.lpoco de Tren de .• seo . n ó cense los 

pro~ontorios de basura. -



Fotocra~ia !Io 17.- El 90 por ciento de la pobla~i6n indigena o tiene el 

agua del servicio público .-

Fotog~afia No 18.- El 4 por ciento, l~ obtiene de nacimiento s o ver­

tientes.-



<'otografia i TO 19.- La vivie!lda del indícena la coústituye una casa tí­

pica llamada rancho .-

Fot ografía No 20. - El suelo sirve de cocina durante el día y de calna 

durante la noche.-



Fotografía Nq 21. - A la ~nediano ;:: he de l i...t Hache de Di~untos , se celebra en 

el Ce~ente io ~ la Cofradía de Cristo. -

En esta fotografía se puede ob s ervar el tra je indíe ena.-
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IV. - CONCLUSI ONES y RECpMENDACYONES. ~ 

ASPECTO SOCIO CULTURAL. ~ 

De 10 8 d atos obtenidoB del ~studi o pueden sacars~ 1~8 siguiente s -

conclu$ionem y recomend ci ones. 

ASPECTO SOCIO CULTURAL.-

Tratar de modifica r la co stumbre de celebrar muchas fiestas a -

base de beb i das embr iaga nt e s a las c ual~8 le s dedi can mucho tiempo y d i 

nero; m~di ant e l a c r eaci6n d e suficientee escuelas. no sólo de educa~­

ci6n p Timar ia p s in@ tamb i ~n n octuTna5 p ra adultos. 

Sería d~ muc ho b ~~ef icio el es t blecimien to de programas de entret~ 

n i miento que l e a ~~señ~ a divertirse sanamente y que fomente el sen­

tido gregari o 9 como postorela s p veladas p teatro . 

ASPECTO ECONOMIC ~. -

A.- Fomentar] crgani z~ci6n d e pequeñ~s n e gocios y tall eres famili~ 

re s que p ermita n ha~cr l l e g ar más f~ndo al grupo familiar. 

B. - Org ni z a r u~a ~ oo perat i va de petnteros que facilite dinero a las 

p ersoo 8 que trabajan ~n ~ 8 ta indostria p evitando así el monopulio de -

algunos exp end~dores qu~ c ap i t l i z n el esfuerzo de otroe. 

SALUD PUBLICA.= 

ASPECTO NUTRrCIONAL. ~ 

a) So licitar l a c ontrl buci 6n de otros organismo B p como el Ministerio 

de Agricultura p pa ra que trav~~ de sus agentes de extens i6n agrí c ola 

puedan incremen r l a h ort liza ca~era. 

b) Dar demostracioneB sobre la prepaTac i 6n d~ menús sencillos que e~ 

t~n a su a l cance o 

e) Inc remen t ar l a fan d ei6n de gallinerospQp iari os, etc.,como un me-

di o para a c os tumbra r g e a l consumo de carne y de mielo 

CUIDADO ~~TERNALo~ 

a) Imparti ~due ac i ~n pre y p08t~n tal en la Unidad de Salud y e n vi 

s itas a d omi c ilio o 



b) Abogar p~rque Be emit una l~y que prohiba el trabajo material p~ 

ra 108 niñoe o p por lo men oe hac e r concienc ia en la poblaci6n de 

que al niño no d e be conside r áreele como un adulto pequeño . 

e) Do tar el. Unidad de Salud d~ la pob laci6n de edificio prop io y = 

p~rson l . 

d) Impa.rtir cursillos par parteras para combatir las supersti ciones 

y "s ~ c re toe" que "nfluyen en e l nimo de lns parturientas. 

e) Impartir educa~ión acerca de enfermedades ocasionadas po r deecui -

do o falt a de higi~ne d~ 1 madr. 

r) Ab og r porqu~ l as f tUTae m dree mejo r en su di~ta en el período ~ 

pre y po et n ta • 

g) Admini~trár~ele ~ducnción ~obre higiene sexual, la población de 

muj er.~8 jóveneB ~n capac i d d plena de rep roducci6n. 

CUIDADO DEL NIÑO.~ 

a) Edu~~r a 1a8 madrEe ~n lo r e f erente a hi giene, ~limentaci 6n y cui 

da do~ d~l niño , aí como de las e n ferme dades propins de la infancia. 

b) Educar a las ~ndreB ~ n ~ ~eferente al ' m 1 de 108 7 d í as' (t~ta= 

nos) a fin d~ que comp r endan qu~ la enfermedad no v iene con el n a 

cimi ento del n iRo, sino que se adquiere por descui do de la parte-

ra y muc has v~ees por falta de h i giene de 1 mad r e. 

e ) -Hacerles ver a responsa bi l i dadee económicas y morales que tienen 

c on sus hijos " 

d) Ensefiarles otro~ m6todos de castigar a lo~ nifios sin tlage l arloe . 

e) Fundar más escuela para que ningún niño indígena pierda la opor--

tunidad de asist "r a ~llas . Fundar una de Artes y Oficios. 

SANEAMIENTO. ~ 

Entr~ las principzl~8 recomendaciones están l as siguientee: 

1. - Proveer a est zona de todos 10 6 servi ci os p~blicos correspondie n­

te~ (agua, lu~p alcantaril ado)" 
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2.- Enseñar métod os de des i nfe cciÓn del agua a quienes la obtienen de 

nacimientos y quebradas. 

3. - Educar a l&s personas en m~todoe de disposici6n ca~era de las bas u 

ras (enterramiento p incineraci6n). 

4.- Interes ree ~n l a contribuci6n de casas distribuidoras de insecti~ 

cidas, para lograr la desinfestaci6n y desinfecci6n de las viv i en= 

da •• 

5.= Un programa de innumer bies benef icios sería la contribuci6n de un 

organi emo p como el Institu o de Colonizaci6n Rural, que tomara a 

su cargo 1 cODs t rucc16n de un . ipo de vivienda sencilla con los 

~equisito8 indispen8abl~8 de il uminación j ventilaci6n, y otra. c on 

dic iones básicas d~ l~ higi ene d~ la vivi enda. 

6. - Uno de los grand~5 paso s que podr í an darse en saneamiento ser' mo­

dif icar e l há~ i o de lQ ~ indí genas de c~cinar y dormir en el suelo. 

Para el lo habría que emprender una labor persuasiva y educativa de 

tal manera que pudi @ran darse demostraciones de como construir una 

cama senci lla con r e curs os del mediopa8 ~ c omo la c onstrucci 6n de = 

pequeños p oy o s ( cocinas) que no ofrezcan peligro para la seguridad 

de s us mo rad ores. 

EXCRETAS.-

En este rubro es donde Be necesita tomar de ci siones de inmediato -

para ' s olucionar el grave problema de l a si tuac i6n en que vive esta ge~ 

te p expue sta a distinta. enfermedades p especialmente las gastrointesti 

nales que constituyen l a primer c ausa de muerte en la poblaci6n indíg~ 

na. 

Hab lar de letrinizar la poblaci6n indígena es hablar de grandes c~ 

sas que no podrán conseguir se simplemente por la visita del Inspe ctor 

de Saneamiento Lo ca • Anteriormente hemos dicho que en este problema -
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es t aban incluidas muchas limi tac iones de e rácter social y especialme~ 

te econ6mico p q e constituye el más determinante p ya que lo s ingresos 

de loe indígenas ni siquiera le alcanzan para el sus t ento d i ario. P or 

tal motivo p debe considerarse lo siguiente: 

lo.) Proporcionar a los indígenas artefactos sanitarios, los c uales les 

sean vendidoe a precio de costo y con facilidades de pago. Esto servi= 

rá para que a su vez ellos lo aprecien sabiendo que tiene un valor mo­

netario. 

20.) El objetivo completo sería que cada vivie n da tuviera su letrina -

en caso de no lograrse es~o podrían hacerse letrinas páblicas ubicadas 

en dist intos s itio~ d~ la zona sub-urban~ en n6mero de 5 6 6, acompa=­

ñándoee de intenaa educación higi~nica para que las usen correctamente p 

las cuiden, las mant~ng n limpias y siempre c on su tapadera respectiva. 

30.) Y, como últim recomendaci6n al respetop podrí a ser qu~, como el -

objetivo princi pal que persigue la d isposici6n adecuada de las excretas 

es a i sla~lae de lo~ humanos p pueden construirse estas letrinas en for­

ma rudime ntaria dand d~mostraciones de como construir u n a le tr ina aún 

insanitaria con poco dineTo. 

Como medida d~ fomentar el uso de las letrinas y terminar con el 

problema de los vecinos que hacen sus necesidades en los predios aje-­

nos p debe intereeárseles porque cerquen todos sus terrenos. 



=70 = 

A P E N D 1 C E 

REGI 0N DE SALUD PUDLICA No . l 

CENTRO SAN ITARIO DE SONSONATE o = 

ES TUDIO SOCI OLOGI CO EN ZONA SUB=URBANA DE NAHUIZALCO 

Fecha 
----~------~~~--------------------------

Nombre del entrevisy,a doJr : 
~------------~------

Ti20 de Inve ~tigac i 6m~ Estudi o 8oci o16gi co sobre aspectos de Salud Pú 
bl ic a en la Zona Indígen a de Nahuizalco. 

Objetivo: El e studio a r ealizar tiene el prop6sito de o~ 
tene~ i nf or maci6n acerc a de creencias y actit~ 
d e s de l as personas respe c to a los problemas -
de la zoma. Este cuesti onario comprende 108 a s 
p~ctoe s i guientes : 1. - Datos personales del en 
trevis t ado . 11 . = Situac i ón económica. 111.- As 
pe c t o Soc io Cu l tual. IV. - Salud pública. -

I . ~ Dat os PIfI X" s onal(!'Js de l EntreviiB~ad t(): 

1) Nombre de l entrevi8t do 
------------------------------~----------------

2) Edad _ _____ SeiX o ___ _ ...,..;Es t ad o Civ i l : Sol tero _ _ __ Casado 

Viudo ______ ~ ________ =~Acompañado ____ ~ ________ Divorciado ______________ _ 

3) Ocupación 

~) Cuantos !I on en l a fami l i a: H ____________ M. ______________ ~N __________ _ 

5) Cuanto ~ h ijos ha teni do __________________ ~ __ o 

6) Cuantos 8~ han mue rto ~ ___ _ ____ Df: que mur i eron. _________ _ 

7) Alfabeta: si n o _ _____ 0 

8) Lee los pe r i6d ic os ~ si __________ no.~ ___________ frecuencia. ____________ _ 

9) Qué pueblos viai t a 

_______________________________________ Con qu é finalidad. ______________ _ 

11 0 = Aspec t os Soc io Cul tur le s : 

1) Ud o y su fami l i ~ son de este lugar : si ________ n o ________ _ 

2) La may or parte d~ sus h i jos han i do a l a es cue la: si no 

3) Ha s t a que grado pien n que estud ie en la es cuela 

q) Sus niños enti ende n ~ l l enguaje nat i v o : si no 
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5) Creen que ~s m' fácil hacer ~ntender a los niños hablándoles en = 

l e ngua nativa? s · n 0 ________ _ 

6) Porque no le guata a su familia hab ar la lengua nativa? ________ __ 

7) Cre e Ud. que a su hijo le interesa más aprender el trabaj o de su = 

padre que estudiar~ sí ___________ no ________ __ 

8) A que cofradía perten ce la fami lia~ ______________________________ ___ 

9) Que actividades realizan en las cofradías? ________________________ __ 

10 ) En qu~ lrugares se reunen con má frecuencia los vecin08 __________ _ 

____ ~ __________________ Con qu~ fi nali dad __________________________ __ 

11 ) Que hace Ud. y su familia en las hora a y días libres : (Explique) = 

Hombres 
----~------~------------~--~~-------------------------------

Mujeres ______________________________________________________________ __ 

Niños 
--------------------------------------------------------------------

12 ) Que problemas coneidera Ud. que es de más importancia resolver en 

la ZODS --------------------------------------
13) Le gustaría reunirse con sus amigos y vecinos para tratar la solu= 

ci6n d e alg~no8 problema s que afectan a tOd 0 8~ si no -----
l~) Que instrumentos musicales son los pred il ectos de l as familias de 

la zona o ----------------------------------------
15) Con que frecuencia celebran !Iue fiestas? -----------------------------
16) Que l es gusta m's d~ estas featividades? ----------------------------

__ ~----------~--------------------------------o 
11. - S ituación ~ . economlca: 

1) Cuantos de la familia trabajan? ----------------------------------------
2) Cual es el ingreso dia~i o de la famil ia? ------------------------------
3) Cual ee el patrimonio d~ la familia? ________________________________ __ 
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4) Este i.ngreso f:3 estable _______ ~En ciertas épocas del año ---
5) Obtienen un cosecha anuRl: -------, si __________ no __ ~ ______ _ 

6) Esta cos~cha consi8te en: Cereales Materia prima para -
~-~~--

industria Frutal! Legumbres Otroe 
~~~~--- ---------- ----------- ------

7) Tiene .nim.l~8 como cerdos, aves de corral, ganado vacuno -------

IV. -Salud P6b lica . = 

A) Estado Nutricional~ 

1 ) Que alim~nt~e come con m's frecuencia la familia? 

2) De los alimentos o e midas que Ud. conoc e mencione los que a su -

criterio alime tan mas~ 

3 ) Cre e U'. que su f oilia est' bien alimentad : sí no ------- ---------
4) Qué alimentol!l con idera q ~ son dañinos a su organismo? --------

5) Cuanta s veces 1C0m~n a h. s~mana de los siguientes alimento.? 

Carne Verduras Huevos Pescado 

Leche Frutas 

B o - Cuidado maternl\l~ 

1) Cre e Ud. que la. luna influye en el nacimi ento de los niños: 

Sí ______________ fiO _________ __ 

2) Que di~ta sigue la madre ntea de que nazca el niño ______________ __ 
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3) Que dieta sigue la madre en l o s 40 días después de nacido el niño : 

4) A que edad debe dejar de mama r e l ni ño ______________________________ _ 

5) Que alimentaci6n acostumbra darle a l niño después que ha dejado = 

de mamar 
~-----------------------------------------

6) Ha tenido difi cultades en sl.l!lpartos: BÍ ________________ DO _______ _ 

7) En sus partos fué a t endida por parientes _______________ Partera ______ _ 

Amiga ________ H~di co ____ Po r sí sola _____ Cuanto pag6 ~ __ _ 

8) Que acostumbra hacer para cura r le el ombligo a 108 niños tiernos. 

9) Cono ceel mal de los 7 días : si no En que consiste o __ --------- -------~ 

10) Cre e Ud o en 105 daños que dicen que les hacen otras personas a los 

niños: ei 
---~--

n({)~ ____ _ 

Mencione algunos: ____________________ __ 

11) Que hace Ud. para evitar que le hagan daño a 8U hijo : 
~--------------

12) Para curar a 108 niños con tra estos daños ~ maleficios Ud. usa 

yerbas ______________ ~Se cretos _____________ Product08 animales ________ __ 

Consul ta en la Un i da de Salud -----------------------------------------
C. - Cuidado del n iño: 

1) Qué 
, 

de niños le gustarí a tener : numero 

2) Cuanto. niños cree que puede cuidar bien 

3) Cada c uanto tiempo considera bue no para tener otro hijo 

4) Aprovechan no~bres del almanaque para proteger la salud sus hijos: 

si no ------------ -----------
5) A que edad creen que el niño de trabajar 



6) Que castigo aco tumbra darle a 108 niño8 ___________ a)Privarloe de -

j ugar p b) de jarlos sin come r p e) castigo corp oral. 

7) Qués es lo mejo~ qu~ Ud. desea para eus hijos. 
--------------------~ 

D o - Aspe cto d~ Saneamiento g 

AGUA: 

1 ) De d onde traen el aguQ para beber ; 

a) Servicio Públ ico , b) Río p c) Pozos d) Manantial . 

2) El agua qu~ están usando la e neide ran: 

a) Limpi 9 b) Suci~o 

3) Cree que el agua ~uc ia l~a @ca~iona algunas enfermedades: si ____ __ 

No~. ______________ ___ 

4) Que enfermedades ~ree qms ocasiona el aguM sucia p mencionar algu= 

nas. 

5) Hie rve el agua para tomar . ~i no -------------- ------------
6) Con que frecuencia se baña. s ) Los ni ños --------------------------

b) Lo s h ombres e ) Las mujeres =---------------------- ---------------------
7) D sean tene~ agua del Serví do P úb l ic((Jl en su casa si n 0 ______ _ 

Porque raz6n 
.~----------------------------

Viv iendas: ( Sol mente obse r vaci ón ) 

l.~ Techos: paja.~ ______________ tej a __ ~ _____________ Otros ____________ _ 

2 0 - Par edes: adob~ bajareque mixto paja __ -------
__________ o tro~ ____________ __ 

3. ~ Pisos: t ierra enceme ntado ladrillo de barro ------------- ----------
ladrillo de cemen to o tros ---------------- ------------- ---------------

4 0 = Cuanto s cuarto5 tien~ la caga Cuantas ventanas -----
50 - El are'a de construc c ión es de M2 

o 
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6.~ Cocinan en el euelo ei n o 
~~~-----

7. - Propia~ ____ ~ ______ ~Alquilada.~ ______________ Col ono ______________ _ 

Excreta~~ 

1) Hay l~trina si no la uean. si no -------- --~---- ----------- ----------
2) Porqu e n o la uean. __ ~ __ ~~ ________ ~ __ ~ ____________________________ ___ 

3 ) Saben lo que es una le trina: ~i no -----------
4) Creen que podrían acostumbrarse a u~arla: ei no ---------- ----------
5) Consideran que e~ preferible defecar a l ai r e libre : si no 

6) Sab e n que ~nfermedades provienen de la fal t a de letrina (mencione) 

7) Le e gU8tar~ ten~r un letri na ~ si no ---------- ------------
8) Po rque no tienen (expliqu~) ______________________________________ ___ 

9) Creen necesario el U~ G de zapatos par a evitar enf ermedade s ? 

s i no 
~~~~~~--

10 ) De donde cree Ud . que viene n las lombrices y otros parási t os in~ 

11 ) 

12 ) 

testinale8 
--~=-----------------------~--------------~-------

Cree Ud . pod~r comprRr una letrin~j si ________ no ________ __ 

Cree Ud. que la~ moscas llevan suciedad a los a l imentos, si ______ __ 

no ______________ ~ 

13) Hay otros insectos q ~ les nf~rman: s i no --------------- -------------
me nc ione algunoe : 

• 
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